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Réspunsul nostru.
ÎI.

Am (Jis de repeţite-ori că trebue 
sé se facă lumină despre tóté şi pen
tru toţi în ceea ce privesce siţuaţiu- 
<nea poporului nostru dintre Tisa şi 
Carpaţi şi causa nóstrá naţională. 
Ne-am plâns cu deosebire asupra fap
tului, că foile nóstre activiste încurcă 
minţile ómeniJor cu informaţiuni ne
întemeiate, false şi tendenţi0se asu
pra stărei lucrurilor în sînul partidu
lui nostru naţional.

De 24 de anî, de când acest 
partid naţional a unit sub flamura 
solidarităţii naţionale pe toţi Românii 
din Transilvania, Bănat şi Ţăra un- 
guréscá, multe s’au păcătuit contra 
lui, înăuntru cetăţii ca şi în afară 
de ea, la multe ispite şi prigoniri a 
fost el supus, nici-odată însă parti
dul naţional român, — care nu s’a 
fabricat la 1881 în sala dela „împă
ratul Romanilor“ din Sibiiu, ci a fost 
partidul nostru istoric, născut din 
luptele şi din jertfele seculare ale na- 
ţiunei române din aceste ţări — nu 
s ’a aflat într’o stare mai încurcată şi 
mai periculósá ca acuma.

Au^î vorbă, — ne răspunde u- 
nul dintre vătavii activiştilor de legea 
nouă — „Gazeta Transilvaniei“ nici 
acum nu vrea se recunoscă, că con- 
ferenţa electorală a delegaţilor alegă- 
toriloM*omâni dela 10 Ianuarie 1905 
a fost „forul competent“ al partidului 
naţional, care a declarat activitatea, 
dând mănă liberă tuturor să-şi jóce 
mendrele lor activiste, fie-care după 
gustul Iui, pe spinarea partidului. 
Nici acuma încă „Gazeta“ nu pre- 
sentă pe activişti decât ca pe nisce 
desertori dela stégul partidului na
ţional!

Deputatul Dr. Aurel Vlad — căci 
de el e vorba — se mai preface a 
se mira şi a se ciudi, că „Gazeta 
Transilvaniei“ îl mai declară încă de 
desertor şi a(Ji, când are în buzunar 
împuternicirea amintitei conferenţe 
din Sibiiu, ca să facă politică acti
vistă în dietă.

Am <}is, că fóia „Poporul Român“ 
de când a început a face şi ea poli
tică, încurcă numai minţile ómenilor 
cu articolii ei nesăraţi, nesocotiţi şi 
plini de neadevăruri. Suntem siguri, 
că toţi cei nepreocupaţi şi cu cunos- 
cinţă de causă, cari vor fi cetit în 
acea fóie întortochierile lui A. Vlad, 
primul colaborator al lui Birăuţiu, ne 
vor da dreptate.

Pentru-ca cineva sé pótá judeca 
limpede şi drept, trebue sé cunóscá 
perfect în tóté aménuntele ei causa, 
despre care trateză. Ei bine! Cel ce 
va lua în mână numai hotărîrile con- 
ferenţei delegaţilor dela 10 Ianuarie 
a. c. şi va ceti numai raportul des
pre şedinţa ei, din care va vedé, că 
Aurel Vlad a fost aşa (Jicend tot-o- 
dată mâna dreptă şi stângă a convo
catorilor acelei conferenţe, George 
Pop de Băseştî şi V. Lucaciu, cu greu 
va puté trage la îndoială, că tote s’au 
petrecut aşa şi numai aşa cum le 
descrie Vlad.

Dér partidul naţional e vechiü 
de tot şi în cele din urmă nici de
putatul Vlad numai e tocmai copil

*) A-se vedé „Gazeta Trans.“ nr. 183.

de ţîţă. De aceea bunii noştri cetitori 
să ne dea voie a le reaminti unele 
şi altele, ce s’au petrecut înainte de 
mult lăudata conferenţă.

Cine din noi nu-şî aduce aminte 
că trei ani de dile înainte de confe- 
renţa de la 10 Ianuarie a. c. foile 
nostre activiste începuseră â striga, 
şi după ele unisono toţi gură-cască 
dintre aşa dişii activişti, că partiduL 
nostru naţional e ca şi desfiinţat, că 
în contra ordonanţei lui Hieronymi 
nu se mai pote face nimic şi că prin 
urmare nu ne rămâne alta, decât 
să ne plecăm, să părăsim vechea or- 
ganisaţie a partidului, precum şi pa
sivitatea şi să îmbrăţişăm activitatea. 
Ca să putem face acesta — scrieau 
foile activiste unisono — trebue se 
ne curăţim programul naţional de a- 
cele postulate cari, cum e de pildă 
autonomia Transilvaniei, ar pute să 
deştepte urgia adversarilor şi contra 
activiştilor. C’un cuvent, ne spuneau 
că trebue să ne dăm după păr. O 
spunea pe şleau foia dela Arad, o 
spunea şi f<5ia dela Orăştie, al căreia 
prim colaborator, noul candidat la 
deputăţie Aurel Vlad, s’a făcut ne
muritor cu articolii săi, peste măsură 
naivi şi hazlii, în car! se vorbea de 
receta politică, ce o căpătase dela 
faimosul „tipograf socialist din Viena“ 
şi ne recomanda pe basa ei, ca singur 
leac de scăpare, şiretenia de a sci 
ocoli si legi şi ordonanţe^ neplăcute.

P<5te că acestei „şiretenii“ a de
putatului Vlad să fie a i-se atribui 
faptul, că el şi cu soţii săi au ispră- 
vit’o în adevăr cu ordonanţa lui Hiero
nymi şi „au îngropat’o“, cum dic, „pen
tru totdeuna“ lăpădându-se cu desă- 
vîrşire de programul partidului naţio
nal român şi închinându-se prin ne
norocitul lor proiect de adresă, pre- 
sentat dietei în 5 Maiu 1905, flamu- 
rei legilor dela 1848 şi 1867, cari nu 
cunosc şi nu admit decât o singură 
naţiune maghiară unitară şi indivisi- 
bilă. Cei-ce le-au ajutat să inaugureze 
acestă tristă şi fatală activitate, sin
gurii cari erau în drept de a-se mai 
gera ca representanţi ai vechiului co
mitet al partidului naţional, convoca
torii conferenţei G. Popp de Băsesci 
şi V. Lucaciii, cu precauţiunile lor 
n’au putut scăpa de urgia ordonanţei 
reînviate a lui Hieronyimi şi au fost 
de curend condamnaţi la închisore şi 
amendă în bani.

Aşa-dăr, pe când în dietă nici 
pomenire nu se mai face de partidul 
naţional român, cu tote că pe băn
cile de sus din centrul ei şed opt repre
sentanţi ai „activităţii“, şi prin urmare 
nici de ordonanţa lui Hieronymi nu mai 
pdte fi vorba, pre atunci în afară de 
dietă partidul naţional stă în pici6re 
ca şi mai ’nainte şi cei doi noi con
damnaţi au trebuit să resimtă ce mare 
răspundere au luat asupră-le, când 
într’un moment de inconscienţă seu 
de slăbiciune, au dat concursul lor 
desertorilor şi malcontenţilor din sînul 
partidului, ca, ducend lumea de nas, 
să facă pozna ce au făcut’o în detri
mentul naţiune, şi a solidarităţii şi 
a cinstei naţionale !

Eată de ce „Gazeta din Braşov“, 
cunoscendu-şî omenii şi prevădend de- 
sastrul şi ruşinea ce va ave să le 
pată partidul nostru naţional în urma

activităţii pregătită cu trei ani înainte 
de Vlad şi tovarăşii săi, a atras 
de eu vreme atenţiunea tuturor Ro
mânilor de bine asupra uneltirilor lor, 
tratându-i cum se cuvenea, ca pe 
nisce desertori delà stégul partidului.

,;T̂’a fost deci şi n’a putut fi 
vorba'— cum di ce Vlad în „Pop. 
Rom.“ — de aceea, că ore conferenţă 
electorală dela 10 Ianuarie a. c. a 
„declarat“ activitatea şi câţi alegători 
români au aprobat hotărîrile ei, ci a 
fost vorba pentru întâiü, de aceea, 
décà în genere acea conferenţă era 
în drept să ia hotărîrl valide în nu
mele partidului naţional român, apoi 
în special, décâ activitatea ce a „de- 
clarat’o“, a fost şi este observată 
corect şi conscienţios, conform hotă- 
rîrilor ei, de cătră deputaţii aleşi?

Când a susţinut vro’dată „Ga
zeta“, că nu ar puté decide orl-ce 
conferenţă a partidului naţional ro
mân, cu drept de ă-1 representa şi 
de a lua hotărîri valide pentru el, 
părăsirea pasivităţii şi participarea la 
alegeri? Când, mai departe, a afirmat 
„Gazeta“, că la desnumita conferenţă 
electorală n’au luat parte şi mulţi 
sinceri aderenţi ai partidului naţional 
şi ai programului sëu, cari erau de pă
rerea, că activitatea ar fi de acum mai 
priincidsă partidului, decât pasivitatea?

„Gazeta“ a avut în vedere şi a 
combătut în tot-déuna numai pe aceia, 
cari iii adevăr au deşertat din ren- 
durile partidului, lucrând făţiş în con
tra programului naţional. Aceştia în 
frunte cu fostul deputat al Dobrei sunt, 
cari cu intenţiune au făcut ca la adu
narea dela 10 Ian. să nu p<5tă fi re
présentât întreg partidul; aceştia sunt 
cari în ascuns linguşindu-se pe lângă 
d-1 George Popp de Băsesci, au reu
şit a’l trage în partea lor, ca să le 
facă posibil a întruni o conferenţă care 
să le dea brevetul, ce le trebuia pentru 
a-se puté présenta înaintea alegători
lor român din diferite cercuri, bine 
sciind, că aiceşti alegători numai atunci 
le vor da votul lor, décà vor fi în
credinţaţi că acésta se face cu scirea 
şi la dorinţa partidului naţional român.

I-au şi ales alegătorii români din 
opt cercuri în buna credinţă, că vor 
representa partidul şi vor respecta 
programul lui adoptat şi de confe- 
renţa electorală dela 10 Ianuarie a. c.

Ômenii cu judecată din tôtàRo- 
mânimea sciu atli deja, cum au răs
plătit pănă acuma cei aleşi buna cre
dinţă a alegătorilor lor. Nu vom mai 
frunzări mult în acest dureros capitol 
al rătăcirilor activiştilor noştri din 
dietă. De au lucrat în conscienţă ori 
inconscient, de şi-au dat sémà ori nu 
de ceea ce fac, de au avut simţul de 
răspundere înaintea istoriei n<5stre ori 
nu, rămâne indiferent faţă cu însuşi 
faptul grozav, că prin ignoranţă, uşu
rinţă, timiditate ori laşitate, au com
promis, într’un moment de mare cum
pănă în istoria poporului nostru, causa 
lui sfântă naţională înaintea adversa
rilor săi seculari şi a străinătăţii.

Este mai mult ridicul decât naiv 
când deputatul Vlad susţine, că, fiind
că d-lor au aflat de bine a se su
pune dictatului adversarilor noştri na
ţionali şi a se da legaţi în manile 
lor, renunţând la orl-ce postulat na
ţional al poporului român, „Gazeta“

a rămas cu cei câţi-va aderenţi ai ei 
pe drumuri, nesocotită séu chiar hui
duită de partidul naţional român! El 
ne vorbesce de o conducere, de o 
organisare şi de-o validitare cu totul 
a parte a partidului naţional pe basa 
activităţii, reclamând numai pentru 
sine şi pentru ai săi tote acestea, ér 
pe noi ne declară de răsvirătitori, 
cum au fost bunădră marinarii de pe 
vasul de résboiü „Potemkin“.

Curios mod de cugetare şi de 
judecare! „Gazeta“, care din jumă
tatea íntáiü a vécului trecut stărue 
şi luptă necurmat pentru aceea ce 
este adevărata problemă a partidului 
naţional român, să fie huiduită din 
sînul acestui partid, fiind-că vre-o 
câţi-va advocaţi şi gazetari aventu
rieri ar fi gata şi dispuşi a conduce 
acest partid pănă ce îl vor da bine 
de mal cu naţiune cu tot.

Mare îndrăsnălă, care nu să 
unesce de loc cu timiditatea, ca să 
nu (Jicem laşitatea, ce o dovedesce 
tovărăşia, despre care vorbim, chiar 
şi prin aceea, că nu cutézá a-şî jus
tifica purtarea în faţa criticei, ce a 
făcut’o atitudinei sale íntréga pressă 
independentă naţională.

„Gazeta“ a fost şi va fi totdéuna 
una cu partidul naţional şi décá acest 
partid esistă şi întru cât esistă, nu 
se va puté abate dela principiile na
ţionale, ce le profesézá diarul nostru.

A. Vlad ar face bine să fie mai 
puţin îndrăsneţ faţă cu conaţionalii 
săi’ căci nu e scris nicăirî că totdé
una s’ar adeveri (Jicala: Obraznicul 
mănâncă praznicul.

Décá Dr. A. Vlad este aşa mare 
aderent al partidului naţional român, 
atunci să lumineze naţiunea română: 
de ce a subscris proiectul de adresă 
al aşa disului club naţionalist? De 
nu va face acésta şi de nu se va sci 
justifica înaintea opiniei publice ro
mâne, de giaba se zdruhăesce în fóia 
lui Birăuţiii, să se arate mare naţio
nalist şi conducător, căci se face nu
mai de rîs.

Se mai póte încă ca noi cei dela 
„Gazetă“ să ne înşelăm cumva, şi par
tidul naţional într’o causă séu alta 
totuşi să nu vrea a-se solidarisa cu 
noi. ’ Dér cu totul eschis şi pentru 
totdéuna imposibil este, ca acest par
tid să fie vre-odată în tabăra acelora, 
cari se însufleţesc pentru politica lui 
Kossuth şi Deak şi sunt gata a face con
cesiuni în detrimentul iubirii de neam.

Revista politică.
In decursul acestei săptămâni nu 

s’a petrecut vr’un eveniment mai de 
sémá în situaţiunea politică internă. 
Ministrul preşedinte Fejervary a fost 
primit (Jilele trecute în audienţă de 
cătră Majestatea Sa în Ischl. Se dice, 
că cu ocasiunea acésta Fejervary a 
presentat planurile guvernului. Guver
nul, spune o telegramă din Viena, nu 
speră, ca din dările directe, ce le vor 
plăti contribuabili de bună voie, să 
potă încassâ atâta, încât să ajungă 
pentru acoperirea cheltuelilor de stat. 
Pentru tomnă s’a stabilit convocarea 
dietei pe diua de 15 Septemvrie. In 
caşul când guvernul nu şi-ar ajunge 
nici atunci scopul, dieta va fi din nou 
amânată pe timp nedeterminat.
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Dilele aceste fiirul telegrafic a 
adus scirea, că între Franţa si Ger- 7 ’ } 
mania s’a stabilit o deplină înţele
gere cu privire la Maroc. Guvernul 
german a recunoscut drepturile Fran
ţei în Maroc, ér Franţa se obligă a 
respecta integritatea Marocului.

In şedinţa de Luni a camerei 
francese ministrul Rouvier a cetit trei 
documente şi o scrisóre a sa cătră 
prinţul de Badolin, ambasadorul Ger
maniei în Paris. In acéstá scrisóre se 
apune, că Franţa s ’a convins, că Ger
mania nu urmăria în cestiunea Maro
cului nici un scop, cape ar fi putut 
compromite interesele Franţei, séu 
care ar fi fost contrar dreptu
rilor Franţei. In consecinţă Franţa 
primesce se ia parte la confe- 
renţa internaţională. Prinţul Rado- 
lia a réspuns indicând scopul confe- 
renţei, adecă recunóscerea suverani
tăţii şi independenţei Sultanului, inte
gritatea imperiului séu, libertatea eco
nomică, folosul reformelor poliţienesc! 
etc. După cetirea documentelor Rou
vier a adăugat, că înţelegerea între 
Franţa şi Germania e formată asupra 
principiilor esenţiale ale acordului atât 
de dorit, care lasă neatinse conven- 
ţiunile Franţei cu celelalte puteri.

*
In Rusia nrmâză înainte mişca

rea revoluţionară. Elementele résvrá- 
titóre nu vréu sé se astîmpere cu 
tóté mijlócele de forţă, ce li-se opun 
din partea stăpânirei. In Moscva a 
fost ucis alaltăieri printr’un foc de re
volver căpitanul oraşului, contele Su- 
valov. Atentatorul a fost prins, dér 
nu i-s’a putut constata încă identi
tatea persónei.

Din Moscva se mai anunţă, că 
la 15 1. c. se va întruni semstvo-ul 
de acolo, care va pretinde de la Ţa
rul, sé dea constituţie poporului ru
sesc. Décá Ţarul se va opune, îl vor 
declara detronat. Partidul revoluţio
nar se organisézá puternic.

Revolta din Odessa n’a încetat 
încă. Diarele stréine spun, că revolta 
a început sé ia caracter antisemit. 
Se afirmă, că poliţiştii şi funcţionarii 
aţîţă (!) poporul contra Jidovilor, pe cari 
îi bănuesc, că ei aţîţă spiritele şi au 
pregătit revoluţiunea. Comunitatea 
ovreéscá din Odesa a trimis o dele
gaţie la guvernatorul Odesei, genera
lul Ignatiew. Delegaţia l’a rugat sé 
apere pe Jidovi în contra furiei po
porului. Guvernatorul i-a réspuns, că 
Jidovii sunt pricinuitorii direcţi ai 
réscőlei, ei au fanatisat poporul şi

G A Z E T A  T R A N

acum sé pôrte şi urmările. Jidovilor 
nu li-se résplàtesce acum de cât cu 
proverbul: dinte pentru dinte! Dele
gaţia s’a îndepărtat nespus de opă
rită şi Jidovii din Odesa sunt cuprinşi 
acum de o mare panică. Mulţi din ei 
se pregătesc a părăsi oraşul.

*
Se constată oficial, că Japonesii 

au ocupat insula Sachalin. La 8 Iu
nie Japonesii au cucerit capitala insu
lei, oraşul Korsakvosk, fără a întîm- 
pina mare resistenţă. Ruşii au eva
cuat oraşul după-cei-au dat ioc, apoi 
s’au retras lângă Solovieska. Aici au 
vrut sé résisté, dér au fost goniţi spre 
Yladimirovka.

Ce privesce tratările de pace, 
se vestesce din New-York, că dele
gaţii Rusiei şi Japoniei se vor întruni 
la Portsmouth, (statul New-Hamps- 
hire), ér protocolul va fi subscris la 
Washington. Delegaţii ruşi şi ja^onesî 
vor sosi în Stalele Unite la începutul 
lunei August st. n. şi vor fi presen- 
taţî preşedintelui Roosewelt. Vor pleca 
apoi la Portsmouth pe doué crucişă- 
tôre, unde se vor face tratările în lo
calul administraţiei marinei, care e 
legat cu uscatul numai printr’un pod.

Sfîrşitul retăcirilor cuirasatului 
rusesc „Potemkin“ .

In numérul trecut de Duminecă am 
raportat despre sosirea lui »Potemkin« la 
Constanţa şi despre ameninţările cu bom
bardarea. In urma atitudinei energice a 
guvernului român, »Potemkin« s’a înde
părtat şi s’a dus în portul rusesc Feodo- 
sia, unde a cerut hrană şi cărbuni. Lo
cuitorii de frica bombardării, au fost gata 
sé dea matrozilor résvrátitö cele cerute, 
dér când s’au apropiat vr’o 12 matrozi de 
uscat sé ia în primire cele promise, infan
teria de pe mal a dat focuri asupra lor, 
omorînd vr’o şepte. Intre cei răniţi de 
mórte se afla şi matrozul român Petroft, 
din Basarabia, care murind a spus tova
răşilor, sé se íntórca la Constanţa şi sS-şî 
scape viaţa, predându-se autorităţilor ro
mâne. »Noi v’am înşelat rîndul trecut — 
<Jicea Petroff — spunándu-vé, că România 
vő va estrada. Am minţit, căci România 
a declarat atunci, că decă vom desarma, 
ea ne primesce şi nu ne va extrada. Sé 
mergeţi índérét«.

După vorbele lui Petroft s’a înmulţit 
numérul celor, cari cereau desarmarea. 
Matuşenko rémase cu vr’o 100 de tovarăşi, 
cari erau pe lângă lupta pănă la sfîrşit. 
Aceştia ínsé n’au avut încotro şi au trebuit 
sé se plece. ^

S I L Y A N I E I.

Astfel cuirasatul a sosit Duminecă pe 
la órele 2 dimineţa ârăşi la Constanţa şi 
de astă-dată au declarat, că primesc con- 
diţiunile de rîndul trecut ale autorităţilor 
române, adecă sé desarmeze şi sé predea 
pe »Potemkin« în mânile Românilor. Aşa 
au şi făcut. Matrozii au debarcat cu toţii 
pe uscat, ér pe vaporul rusesc s’a arborat 
stégul românesc şi a fost adus în port.

Regele României a dat atunci ordin 
telegrafic din Sinaia, ca vaporul sé fie res
tituit Ţarului Nicolae II, ceea-ce s’a şi fă
cut a treia di, căci în acest timp flota ru- 
séscá din Sebastopol, aflând despre preda
rea lui »Potemnin«, a trimis doué cuira- 
sate la Constanţa sub comanda contraad- 
miralului Besarewski.

Acesta când s’a apropiat de port şi 
a ve<Jut că pe »Potemkin« este arborat 
steag românesc, nu i-a prea venit la so- 
cotélá, şi supérat, cura era, numai într’un 
târziu i-a venit în minte sé salute portul 
românesc cu obicinuitele focuri de tun. 
La salutul vaselor rusescî, a réspuns cru
cişătorul român »Elisabeta«.

După-ce s’au făcut formalităţile obici
nuite, s’a luat steagul românesc de pe 
»Potemkin« cu onoruri militare, şi s’a ar
borat din nou steagul rusesc. Contraadmi- 
ralul Besarewski a stăruit, ca guvernul ro
mân sé estradea pe matrozi, dér i-s’a rés
puns, că acésta nu se póte.

Matrozii, după-ce au părăsit vaporul, 
au fost primiţi cu mare bucurie de popu
laţia din Constanţa, şi apoi au fost împăr
ţiţi în grupuri de câte 40—80 persóne şi 
trimişi cu trenul prin diferite oraşe ale 
României, mai cu sémá în Moldova (laşi 
80, Brăila 80, Galaţi 80, Focşani 40, Bâr
lad 40 etc.), unde au fost angajaţi unii la 
lucrul câmpului, alţii pe la fabrici, care 
după cum îi era ocupaţiunea.

Echipagiul torpilorului Nr. 267, după 
ce matrozii de pe »Potemkin« s’au dus pe 
uscat, au declarat, că nu se vor preda, 
fiind-că ei sunt credincioşi jurământului 
şi ceea ce au făcut, au făcut sub terori- 
sările celor de pe »Potemkin«. Căpitănia 
portului le-a dat doué ceasuri timp de 
gândire, după care i-a somat sé părăsâscă 
apele române, ceea-ce au şi făcut.

După-ce matrozii ruşi au eşit de pe 
»Potemkin«, sute şi mii de persóne s’au 
dus sé vadă vaporul. Era într’o stare ne 
mai pomenită. In tóté părţile se vedeau 
urme de vandalism şi pete de sânge. S’a 
găsit degetul unui ofiţer, ér într’o cabină 
a fost găsit închis un ofiţer, pe care l’au 
ţinut acolo închis 11 dile cu pâne şi apă. 
Maşinele erau stricate, fiind-că în lipsă de 
apă dulce, matrozii au întrebuinţat apă de 
mare. Afară de aceea matrozii au deschis 
la părăsirea vaporului nisce ventile, aşa că 
întrând apă, vaporul a început sé se cu-
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funde. Abia a treia di, după-ce s’a scos 
apa şi după-ce s’au reparat stricăciunile, 
a putut să plece »Potemkin«. Maşinele 
n’au putut fi reparate, ca să p<3tă merge 
singur, ci a fost legat de cuirasatul »Cest- 
ma< şi remorcat. In Sebastopol »Potem
kin« va fi supus unei reparaţiuni radicale.

încheierea anului şcolar
la institutele de îavgţ- române din Braşov.

După (Jece lunî de sîrguinţă neobo
sită, anul şcolar s’a încheiat cu diua de 
S. Petru la tóté institutele române de în- 
v0ţământ din Braşov.

Tinerii cu chipiurî studenţesc! se vor 
vedé acum mai rar în oraşul nostru. Pur
tătorii acestor chipiurî s’au îndepărtat pe 
la căminurile părintesci, unde se vor re
crea de greutăţile anului şcolar, spre a re
începe în Septemvrie munca cu noué pu
teri. Tot aşa vom fi lipsiţi timp de 2 luni 
şi de vederea şirului lung de eleve de la 
internatul Reuniunei, îmbrăcate în drăgă
laşul costum albastru închis, cari sub con
ducerea directórei lor îşi făceau primblă
rile reglementare în anumite dile ale sép- 
tëmânei.

In cele ce urmeză vom raporta des
pre esamenele şi festivităţile şcolare, des
pre cari n’am scris încă

— Internatul Reuniunei femeilor rom. 
din Braşov a încheiat anul şcolar cu esa- 
menul de menaj şi croitorie, ţinut Dumi
neca trecută în curtea internatului, împo
dobită din acest incident cu crengi verdi.

Un timp frumos a favorisat şi de 
astă-dată acéstâ festivitate, la care s’a 
grăbit sé asiste un public numéros.

Esamenul a fost présidât de părin
tele Dr. Vasilie Saftu, care era încunjurat 
de comitetul Reuniunei : d-na Elena Să- 
bădeanu presidentă, Balaşa Blebea, Maria 
Burduloiu, Susana Popovicî, M. Maximi- 
lian, El. Lupan şi M. Chicomban, membre, 
precum şi de d-1 secretar Lazar Nastasi.

Elevele au oferit presidentei un fru
mos buchet de fiori.

Înainte de începere, corul elevelor a 
intonat un cântec, esecutat cu multă pre- 
cisiune sub conducerea d-lui N. Stoicovicî, 
apoi părintele Dr. Saftu a rostit o mică 
cuvântare, accentuând rolul internatului 
întru educaţia şi instrucţia solidă a viitó- 
relor mame române şi progresul ce l’a 
făcut în timp mai bine de un deceniu, de 
când dânsul a avut ocasiune a urmări de 
aprópe activitatea acestui institut şi a 
présida esamenele. îşi esprimă speranţa, 
că şcola internatului va progresa din ce în 
ce mai mult, cunoscut fiind zelul neobosit 
şi îngrijirea de mamă a actualei presidente, 
d-na Săbădeanu.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Primejdia scrierilor rele .
Când (jicera de cine-va „judecă lu

mea după elu, nu-1 lăudăm, ci i-se arată 
că nu pătrunde în mintea altora şi nu le 
pricepe felul de a cugeta. Tot aşa e şi 
în privinţa simţirei şi voinţei. Omul cu 
atâta e mai deştept şi mai priceput la 
treburi, cu cât înţelege mai adânc pe cei 
cu cari are a face. Nu arare-orî audirn pe 
unii fălindu-se, că şed greoesce în inima 
cutăruia. Acestă putinţă de a gândi şi 
simţi în unele împrejurări, ca alţii, adecă 
de a fi par’că în pielea lor, e de neapă
rată trebuinţă în viaţă. E folositor sfatul 
filosofului vechiu, că înainte de tóté tre- 
bue se te cunoscî pe tine însuţi şi apoi vei 
cunósce mai bine pe alţii. Dér, tot aşa de 
bun e şi sfatul celor noui, că pătrundân- 
du-i pe alţii, sé ajungi a te cunósce pe 
tine însuţi mai bine. Ceilalţi ómenl fiind 
mai mult séu mai puţin asemenea nouă, 
neapărat că până la un punct îi vom pute 
cunósce, cuooscendu-ne pe noi. Din gre- 
şelele şi patimile altora, vom pute trage 
învăţături pentru noi. Urmărind la alţii 
unele apucături, cari i-a dus la rău, le 
vom puté la noi înfrâna din vreme. Cu-

nóscerea folosului ce putem trage din pă
trunderea în sufletul altora, e veche, şi 
de aceea vedem pe ómen! dându-şî atâta 
ostenélá de a afla ce fao, ce <Jic, ce simt 
ceilalţi. Ba avem deprinderea de a ne stră
muta cu închipuirea în locul lo rş ia^ ice : 
„Eu în locul lui aşi fi făcut séu aşi fi $is 
aşa seu aşa!“ Chiar copiii în jocurile lor 
îşî dau ostenelă a vorbi, a cugeta şi lucra, 
ca părinţii séu rudele lor. Ii vedem jucân- 
du-se de-a negustorul, de-a popa, de-a sol
daţii şi cu închipuirea merg aşa de departe 
încât se fac a fi urşi, lupi, ba chiar lu
cruri neînsufleţite. E deprindere pentru 
viitor, întocmai cum puii fiarelor se jócá 
şi se iscusesc a prinde o pradă închipuită.

In vorbirea de tóté tjlilele şi în des
cusutul tuturor întîmplărilor satului, ma
halalei, oraşului séu ţării, vedem pe ómen! 
silindu-se a cunósce, cât mai mult pe alţii 
şi a-le ceti în suflet. Er tóté descoperirile 
făcute de cei mai ageri, nu se pierd, ci 
se păstreză sub formă de povestiri, de sfa
turi şi dicătorl, cari rămân de la părinţi 
la copii şi se răspândesc din om în om 
pănă trec hotarăle şi îmbogăţesc eomóra 
înţelepeiunei şi cunóscerii de omenî. în
cepând cu poveştile seu basmele făurite 
într’o vreme îndepărtată, când strébunii 
noştri credeau în fiinţe năsdrăvane, în smei 
şi’n balauri cu şepte capete, în feţi fru

moşi, în zîne şi vrăji, carî puteau face din 
om cerb, pasere muscă, ori piatră, şi sfîr- 
şind cu clevetirile unei cumetre bună de 
gură, în tóté acestea găsim păstrate cu- 
noscinţe ce s’au câştigat în şirul anilor, în 
carî te piertjî cu mintea şi tóté închegă 
felul de a gândi, simţi şi lucra al omului.

De asemenea când ascultăm un po
vestitor bun, ori pe cineva care-şî spune 
păţaniile sale, ni-se pare că luăm parte 
la tóté cele povestite. Acelaşi lucru când 
cetim o istorie. Ne întrupăm cu gândul în 
cei despre carî e vorba, bucuriile lor ne 
înveselesc, ér suferinţele ne aduc lacrăml 
ca şi cum am suferi noi. Decă e vorba 
de un hoţ, de un vitéz, de un om bun 
ori rău, îmbrăcăm rend pe rând felul de 
a cugeta şi de a simţi al acelora. Când 
vedem pe cineva vorbind ori făcând tot 
soiul de schime cu faţa, ori semne cu 
mâna, mai slab le facem şi noi. Decă ză
rim un om pe marginea unui coperiş înalt, 
ne sare inima din ioc, par-că am fi noi în 
primejdie se cădem. Tot aşa decă ne în- 
tîmpl&m la o operaţie, când i-se taie cuiva 
mâna ori piciorul, ori i-se face altă tăie
tură. Nu putem privi fără a ne îngălbeni 
şi no apucă tremurul. In acea clipă ne 
simţim în locul celui cu durerea şi ne dóré 
durerea lui.

Firea omului e aşa fel întocmită, în

cât luăm parte, fără voie, la suferinţele, 
la plăcerile, nu numai ale semenilor, dér 
chiar la ale animalelor şi plantelor.

Cetind seu ascultând o povestire rând 
pe rend, cugetăm, simţim şi voim ca în
şişi despre care e vorba, rând pe rând 
jucăm rolul lor. Tot de-odată simţim por
nire împotriva celui rău şi nedrept, milă 
şi durere pentru cel oropsit şi nenorocit.

Pe de altă parte, ne îmbogăţim cu- 
noscinţa despre lume şi omeni, pe de alta 
ne facem o deprindere de a iubi drepta
tea şi a fi protivnicii crucjimei, raişeliei, 
răutăţii omenesc! sub tóté formele ei. In 
basme, în istorisiri şi chiar în clevetirile 
Iuraei găsim îndemnuri la bine. învăţătu
rile ce tragem nu pot să ne înşele, dócá 
sunt bucăţi din lumea aevea luate, cu ur
mările ce firesce ies din fapte şi sunt răs
plata lor. Cunoscând acestă literatură ne
scrisă, precum şi taclalele babelor şi chiar 
ale satului séu mahalalei, suntem la şc01a 
vieţii, ne cuminţim şi luminăm fără a fi 
suferit noi înşi-ne şi a fi făcut greşeli, din 
cari adesea nu mai e scăpare. Omenii le 
simt tóté acestea tár’ a şi-le spune respi- 
cat, de aceea vorbesc şi frământă tóté în- 
tîmplările (Jilei, de aceea despică firul de 
păr în patru.

Decă ne vom ridica mai sus, pănă 
la literatura scrisă, la cea făcută de omeni
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Imediat s’a început apoi esamenul 
teoretic şi practic din croitorie. Elevele 
cu centimetrul în mână au făcut desern- 
nurî de croială pe tablă, ér alte eleve s’au 
aşedat la maşinile de cusut, arătându-şi 
dibăcia în practică. In jurul unei mese 
vre-o cinci eleve au încheiat şi cusut în 
timp de 1 órá o blusă.

După croitorie a urmat esamenul 
teoretic din menaj. La întrebările d-ş0rei 
Carolina Teclu, directóra internatului şi 
profesórá de croitorie şi menaj, elevele 
au dat răspunsuri esacte.

In doué sale ale internatului erau 
expuse lucrările de croitorie etc. iăcute de 
eleve în cursul anului. Damele presente 
nu puteau lăuda în de-ajuns iscusinţa cu 
care erau lucrate diferitele obiecte: haine, 
rufe, brodării, covóre, brodării pe postav 
etc. etc. Ar trebui sé scriu colóne întregi 
numai despre acestea. Fiind ínsé spaţiul 
prea îngust, mé mărginesc a releva câte
va nume, pe cari mi-le-am putut nota în 
fugă şi ale căror purtátóre ne-au înveselit 
ochii şi inima prin lucrările lo r : Surorile 
Hamsea din Râşnov, d-şora Răchiţan, Vic
toria Nistor, As. Pantelimon, Vaşadi, Cle- 
opatra Voina, Ţucra, El. Bacicu, A. Mladin, 
Otília Macaveiű, Rocsin, V. Pumnea (o ne- 
pótá a lui Aron Pumnul), V. Roşea, M. 
Micluţa, El. Lazar etc. etc.

Pe o masa erau expuse diferite pră
jituri tăcute tot de eleve şi nisce cozo- 
nace prea frumóse. Relevăm aici, că ele
vele nu învaţă numai a face prăjituri, dér 
şi pâne şi că se pricep la frământatul pâ- 
nei tot aşa de bine ca şi la facerea prăji
turilor.

Esamenul, care s’a început la órele
4 p. m. s’a terminat la 51/, prin un dis
curs al preşedintelui, care a mulţumit 
d-şorei directore pentru zelul ce l’a desfă
şurat în conducerea şc0lei şi comitetului 
pentru îngrijirea părintescă, ér pe elevele 
le índémná, ca eşind din acest institut sé 
devină în viâţă fiice credincióse ale nea
mului şi bisericei nóstre.

*
Eri în 4iua de Sf. Petru şi Pavel s’a 

încheiat în mod solemn anul şcolar la sco
tele nóstre medii şi comerciale sup. După 
terminarea serviciului dumnedeesc, la care 
au asistat elevii şc0lelor, corpul didactic 
şi num0roşî credincioşi, publicul s’a întru
nit în sala festivă a gimnasiului, unde s’a 
început festivitatea prin cântarea unei ru
găciuni, esecutată de corul studenţilor con
dus de d-1 profesor G. Di ma.

A urcat apoi tribuna directorul gim- 
nasial d-1 V. Oniţiu şi a rostit un discurs 
mai lung, trătând o cestiune pedagogică 
fórte actuală şi însemnată. Pornind de la 
cestiunea educaţiunei copiilor proprii de 
cătră părinţii lor, cestiune, care preocupă

astădi tótá lumea cultă şi care la noi Ro
mânii lasă torte mult de dorit, oratorul se 
ocupă anrânunţit cu rolul şi însemnătatea 
intuiliunei directe, pe care se întemeiază 
arta crescerei copiilor, insistând îndeosebi 
asupra escursiunilor şi călătoriilor şcolare, 
cari aduc un imens serviciu educaţiunei. 
In calea realisării acestor escursiunî se 
pun ínsé la noi Românii doué piedeci mari: 
lipsa de timp liber în urma ocupaţiunei 
şcolare de peste an, şi îndeosebi lipsa de 
mijlóce materiale.

O modalitate avantagiósá, pentru a 
delătura aceste doué piedeci cu succes, ar 
fi schimbul de copii între părinţi de aceaşî 
situaţie socială din diferite oraşe, ţinuturi 
etc, în decursul vacanţelor şcolare, care 
schimb ar avé îndeosebi ace* avantagiu, că 
n’ar fi împreunat cu cheltueli mari şi 
s’ar reduce numai la cheltuelile de drum. 
Oratorul insistă asupra numéróselor fölöse 
educative, igienice, pedagogice, în ce pri- 
vesce îmrâţarea limbilor moderne etc., ce 
ar resulta din acel schimb, care ar avé 
drept urmare lărgirea cunoscinţelor ele
vilor în tóté privinţele prin intuiţiunea di
rectă. Pentru a puté realisa ínsé cu succes 
acest schimb, e necesar un birou central 
special, care se mijlocéscá acest schimb, şi 
oratorul crede, că acest plan s’ar puté în
credinţa Asociaţiunei nóstre culturale, care 
prin despărţămintele ei în tóté părţile lo
cuite de Români, ar puté mai bine execu
ta acéstá problemă pur culturală.

După terminarea discursului d-lui V. 
Oniţiu, viu aplaudat de cei presenţi, corul 
elevilor a esecutat cu mare precisiune 
minunatul marş »Hai fraţi cu bucurie«. A 
urmat apoi premiarea elevilor distinşi de 
cătră d-1 paroch Dr. V. Saftu, care înainte 
de a împărţi premiile a esprimat în cuvinte 
elogióse mulţumite corpurilor administra
tive şcolare şi profesorilor pentru munca 
írumósá depusă în decursul anului.

Au fost premiaţi următorii elevi de 
la gimnasiu. Premiul de moralitate l’au pif1- 
mit elevii din cl. VII gimn. Victor M a  şi 
Sabin Evuţianu. Premii pentru progres 
bun în studii au primit elevii din cl. I 
gimn. Dumitru Birţ, Gh. Clinciu, Ioan Clo
poţel, Horia Giurgiu; din cl. II gimn: Ni 
colae Baboie, Grigorie Păltinean, loan Po
pa, Mircea Puişcu', din cl. III gimn: Geor
ge Davidescu, Dionisie Nistor, loan Sandu-, 
din cl IVgimn: Solomon Sofonea; din cl.
I reală: Nicolae Popoliţă. Intre elevii pur 
eminenţi din studii ai gimnasiului superior 
nu s’au împărţit deastă-dată premii, în ur
ma unui conclus al conferenţei profeso 
rale.

Festivitatea s’a încheiat la órele 11V2
a. m. *

Séptémána trecută, Duminecă, s’a în

cheiat anul şcolar la scölele centrale pri
mare române din Braşov. Esamenele fina
le, ce s’au ţinut în decurs de doué dile, au 
dovedit frumóse progrese realisate de că
tră înveţătorii scólelor nóstre primare. La 
festivitatea încheiării, care a fost presida- 
tă de părintele Dr. V. Saftu, d-1 înv. Ioan 
Bariu a rostit un instructiv discurs peda
gogic, tratând tema, cum trebue crescuţi 
elevii spre libertate, indicând numérósele 
mijlóce educative, care trebue sé se folo- 
séscá spre ajungerea acestui scop.

*
In aceeaşi <̂i s’au ţinut sub presidiul 

d-lui protopop V. Voina esamenele finale 
la şc0lele primare române de pe Tocile (d-1 
'înv. I. Suciu) şi din Braşovul-vechiu "(mv- 
d-1 FI. Şoneriu şi d-sóra Săvoiu). Esame
nele aceste, la care a asistat multă lume» 
au dovedit deasemenea un succes satisfă
cător. .

Amintirea Iui Cipariu.
Cuvânt rostit de prof. G. Precup la şedinţa fes
tivă a societăţii tinerimei gimnasiale din Blaşiii, 

ţinută la 25 Iunie.

Escelenţa Vostră! Mărită adunare!
Iubită tinerime!

»Cine se va îndemna la bunătăţi, de 
nu se vor lăuda ómení harnici în lume«.

înţeleptul cronicar Miron Costin, care 
înainte cu 300 de ani a înţeles rostul vieţii, 
ni-a hărăzit acest bun sfa t: Sé lăudăm pe 
ómenií harnici în lume, ca sé se îndemne 
şi alţii la bunătăţi.

Ne-am adunat, mărită adunare, sub 
scutul acestor zidiri sfinte ale culturii ro
mânesc!, sé aducem şi noi cuvinte de laudă 
lui Timoteiu Cipariu. El a fost om harnic 
în lume, a fost harnic fără sémán în lu
mea literilor, în lumea sciinţei române. 
Hărnicia lui a trecut hotaréle puterii în
guste omenesci; trezvia şi agerimea minţii 
lui l’au ridicat în şirul marilor gânditori 
ai omenimiî.

Cipariu este titlul de glorie al Bla- 
siului; el este quintesenţa şi punctul de 
culminaţie al vestitei scóle ardelene.

Născut din opincă şi crescut esclusiv 
în Blasiü, avem drept sé-1 numim al nostru.

Dăruit dela Dumnezeu cu aptitudini 
spre învăţătură, n’a îngropat »talantul«, ci 
de pe băncile scólei s’a împretinit cu stu
diul. Plăcerea dânsului era cartea, distrac
ţia cetitul.

învâţat’a din a lui sîrguinţă limbile 
clasice vechi şi moderne, scia multe limbi 
din résárit, şi era stăpân pe dialectele pa
triei nóstre. Tóté le-a înv0ţat ínsé de dra
gul limbei românesci, pentru care a mun
cit tótá viaţa, căreia i-a jertfit nopţi ne
dormite, avere şi tótá ticna unei vieţi li
niştite. Cipariu iubia limba románéscá pănă

la estaz. In tóté operile sale o numesce 
»tesaur nepreţuit, ereditat dela moşi şi 
strămoşi«, »idol viu şi însufleţitor«. Cipariu 
ni-a desgropat acest tesaur din hrisóvele 
mucede şi cărţile bétráne românesci, pe 
cari le preţuia aşa de mult. »Măcarcă d-lor, 
dicea dânsul, de aşi puté afla undeva vre
un foliu măcar din secolul înainte de al 
XVI-lea, aşi sta sé-mi vând şi cămaşa, ca 
sé-1 pot măcar vedea şi copia». — Din a- 
ceste foi şi cărţi a descurcat dânsul tre
cutul limbei nóstre. Din acestea a scos 
dânsul formele originale ale graiului colo
niştilor români şi presentându-le stréinilor 
a susţinut cu tărie latinitatea limbei nós
tre. Din inscripţii, table cerate, diplome şi 
cronici a scos dovedile romanităţii popo
rului nostru.

Descurcată din cărţi scumpa nóstrá 
limbă, ni-se presintă sfiósá şi în haină 
streină. Cipariu îi croesce vestmântul moş
tenit dela străbuni: el traduce în faptă 
trecerea dela alfabetul cirilic la cel latin. 
Şi câte nu a făptuit Cipariu în viaţa-i dă
ruită cu mulţi ani. Studiatu-ne-a limba, apé- 
ratu-o-a de atacurile duşmane, creatu-i-a 
vestmânt de sérbátóre; representatu-ne-a 
cu mândrie în presă, ca (Jiarist desintere- 
sat, în politică, ca fiu adevérat al poporu
lui românesc, în biserică ca preot cucernic, 
în scólá ca apostol, ér în areopagul sciin
ţei ca un erudit admirat şi de streini.

Instituţiunile nóstre de înaltă cultură, 
ca Academia şi Asociaţiunea pentru cultura 
poporului român apreciindu-i meritele, l’au 
avut în frunte ani de-arândul. Unde este 
acţiune románéscá din domeniul sciinţei, 
la care Cipariu sé nu-şî aibă partea leului ? 
Dér slab este glasul meu şi neînsemnate 
puterile, ca sé vé pot pune în relief după 
vrednicie figura ilustră a marelui Cipariu. 
Vréu sé vé atrag atenţiunea în deosebi a 
vóstrá iubiţi şcolari, asupra părintelui fi
lologiei române.

Viaţa şi munca lui aş vrea sé vé fie 
pururea de esem piu. Étá ce póte face mun
ca şi dragostea spre îmrâţătură. Din opincă 
ele te ridică între cei dintâiu ai némului. 
Dér mai mult mintea şi înveţătura, a dus 
vestea numelui lui Cipariu departe peste 
hotaré. învăţaţii de prima ordine a nea
murilor din apus l’au cercetat în Blaşiti în 
modestul locaş şi l’au pomenit în cărţile 
lor de sciinţă.

Geniu m are! Cipariule al nostru ! a- 
mintirei tale îţi închinăm sérbátórea 
de astădi. Primesce cu iubire acest prinos 
de laudă ce tinerimea acestor scóle, a că
ror mândrie ai fost — îţi aduce la 100 
ani dela nascerea ta.

Naţiuni mai fericite ţ’ar desvéll mo
numente de marmoră séu bronz, noi sun
tem séraci şi obidiţi; monumentul ce-ţi 
ridicăm sunt inimile deschise ale acestei

cu simţire de artişti, adecă la car! inima 
e mai simţitore şi mintea mai pătrun<Jă- 
t<5re decât la tótá lumea cealaltă, vom 
vedé acelaşi lucru. Vom înţelege că şi la. 
sate şi în mahalale de mii şi mii de an! 
sunt firi mai alese, artişti, cari au fost po- 
văţuitorii şi povestitorii neobosiţi ai stră
moşilor noştri şi sunt şi a<Ji. Aceşti artişti 
au dat forma cea mai alésá, care gă- 
sesce mai bine drumul la inima ori cui. 
Dovadă basmele, glicătorile ş\ cântecele 
poporului. Tot aşa artişti culţi îşi fao da
toria de a ne face sé înţelegem mai adâno 
mintea şi sufletul ómenilor noştri. Ne de
prind a cunosce pe cei răi şi făţarnici şi 
a ne puté apără, precum şi ne fac pe noi 
mai buni la vederea altora mai buni ca noi.

Étá de ce literatura scrisă trebue să 
fie cetită de popor, căci scriitorii aleşi ne 
pot face să cunÓ3cem mai bioe simţirile, 
cari sgudue neamul întreg, înduioşându- 
ne de durerile şi înveselindu-ne de bucu
riile acestuia.

Nu tot aşa este cu scrierile próste, 
alcătuite de dmenî, cari scriu pentru câş
tig, fără a le păsa de adevăr şi fără a 
avé darul să*l pótá prinde şi scrie. Aceş
tia pe lângă că scriu o limbă schimosită, 
ne îndrugă istorii, cari nu pot să se în- 
tîmple nici odată. Ómenii de carî vorbesc 
ei, fie cu nume românesci or! străine, nu 
suut fiinţe aevea, ci nisce păpuşi ce miş
că după placul lor. Tot ce spun şi tot ce 
fac nu semănă de loc cu sufletul omu
lui. Ér cetitorii nevinovaţi iau drept ade
văruri şi ómenii aevea tóté aceste născo
ciri, cari în loc să le fie spre folos pentru 
a cunósce lumea şi ómenii, le rătăcesc 
mintea şi le pocesc limba. Din aceste ro
mane s’au luat moda atâtor sinucideri, din 
ele atâtea fete cad în greşală, crezând în 
vorbele orî-cărui neisprăvit. Tóté aceste 
romane trezesc gusturi şi pofte de bogăţii 
căpătate fără muncă, şi pot împinge pe 
mulţi la nelegiurî. Mintea nóstrá simte de 
la sine destulă plăcere să aiureze, dér

vieţa aevea o aduce la lumea adevărată 
cu asprimile ei. Tot ce se petrece în lu
me aievea ne índréptá spre judecată şi 
simţire adevărată, tot acolo ne duce şi li
teratura sănătdsă, chiar atunci când ne 
descrie un om, care ar páré că nu strică 
nimănui prin ambiţia şi poftele lui, căci 
scriitorul având darul de a pătrunde în 
sufletele ómenilor, ne va aráta tóté gân
durile şi simţirile aceluia şi se va vedé 
tótá lipsa de dragoste pentru ómeni şi 
chiar pentru naţie. Acéstá descriere făcută 
cu talent, va îngrozi şi desgusta pe mulţi, 
făcendu-i să crăză vorba cinstită a popo
rului: „Mai bine sărac, dér curat“.

După cura o ramură, care a început 
a cresce strîmb, anevoie se póte îndrepta, 
tot astfel tinerii la carî judecata şi simţi
rea vor începe a fi strîmbate prin aseme
nea scrieri, anevoe vor puté să se întorcă 
la lume aevea.

Romanele mincinóse mai tóté străine 
au asupra tinerilor o putere ca de vrajă

cetite şi răscetite ajung a fi ore<Jute şi is- 
butesc a le schimba firea.

Să nu uităm că vorbele trezesc îu 
noi icóne şi simţiri şi că pot ameţi şi îm
pinge la fapte nesocotite. Picătură cu pi
cătură găuresce piatra, tot astfel vorbă 
după vorbă ne schimbă felul de a simţi 
şi judeca. Décá prin vorbe zugrăvim sim
ţiri adevărate, acestea înalţă; décá sunt 
minciuni şi născociri nesocotite otrăvesc* 
tinerimea, sucindu-i mintea şi făcându’o 
să se crédá în lumea schilódá din roma
nele cetite. In ţările civilisate s’a început 
luptă împotriva acestor scrieri, cari înre- 
ninézá mai cu sémá poporul şi tinerimea 
lesne cre^étóre. E vreme ca şi noi să în
ţelegem primejdia şi să lucrăm, după pu
terile nóstre, în potriva lor.

Sofia Nădejde.

cei mai excelenţi profesori şi medici morburilor de plumâni, afecţiunilor organelor de res-
îl recom andă ca remediu en efect w u « i i »  u v  r .  > 0  Pnimolosinontilmi

piraţie, precum: bronchită cronică, tusa convulsiva, şi mai ales este recomandat UUflVdlOîibpULllUl
«lll n i  ilifllieilZtfc. -  S iro linu l prom oveză  ap etitu l şi face  să crească g re u ta tea  corpulu i, d ep ărtez % tusa  şi f legm ă şi face  
se  în c e te z 3 asudarea de n op te . —  D in  causa m irosulu i şi g u stu lu i său pl&eut es te  lu at cu p lăcere şi de cop ii, in  farm acii s 
cap ătă  în  s t ic le  de 4 COr. Să fim a ten ţi, ca fie-oare s t ic lă  să fie provădută cu firm a de m ai jo s

1F. H o f f i u » n n - L a  I f t o c l i e  4J8? Co. fabrică chimică H a se l (Şviţera.)



Pagina 4. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 143.—1905.

tinerimî şi sentimentele d© adencă vene- 
raţiune a distinsului public de faţă.

Apoi acest modest tablou, ce împo- 
dobesce acesta sală, operă a unui elev al 
acestor şcole, tablou, care l’om păstra cu 
sfinţenie pe păreţiî acestor vestite scóle, 
el ne va fi paladiul aşedămintelor cultu
rale din Blaşiu. Revarsă radele geniului 
tău de pe plaiurile nemuririi asupra aces
tei tinerimî şi mijlocesce la tronul celui 
Atotputernic * să-şî arate darurile cerescî 
asupra acestor odrasle, cari îţi preamăresc 
numele cu pietate cât numai va trăi némul 
românesc!

Un conflict la graniţa ungară-românâ
Biroul telegrafic din Budapesta pu

blică o telegramă mai lungă despre un con
flict la graniţa ungaro-română petrecut f i
lele aceste. Étá ce se anunţă:

In diua de Sânziene (Vineria trecută) 
s’a dat o petrecere poporală románéscá la 
Poiana Muierii d© lângă Petroşeni, tocmai 
în graniţa dinspre România. La serbar© 
au privit şi sentinelele românesc! de pe 
hotarul României. In timpul serbărei ţă
ranii, supuşi ungari, au trecut graniţa în 
România. Soldaţii români i-au arestat.

Doi gendarmî ungurî, cari înaintau pe 
linia graniţei spre >a-se ruga« pentru-ca 
ţăranii să fi© liberaţi, au fost desarmaţi şi 
făcuţi prisoniert. Când ceilalţi ţărani au 
vă<Jut acésta, au atacat patrula românescă, 
compusă din 8 ómenl, spre a libera pe 
arestaţi. Soldaţii români s’au dat îndărăt 
şi au tras o salvă. Un ţăran a fost ucis 
şi altul greu rănit. Gendarmii unguri au 
fost transportaţi la Térgu-Jiu şi sunt ţi
nuţi arestaţi.

O altă telegramă de la Petroşeni spune: 
Locuitorii din Poiana Muierii au organi- 
sat o petrece. »Fără motiv«, grănicerii ro
mâni au arestat pe ţăranii, cari trecuseră 
frontiera şi pe doi gendarmî ungurî, cari 
se duseră să se róge pentru liberarea ţă
ranilor. Ceilalţi ţărani purceseră să mergă 
în ajutorul arestaţilor. Atunci soldaţii ro
mâni au tras asupra lor. Gl0nţel© au lo
vit (lece ţărani. Doi au murit pe loc, ér 
opt sunt răniţi de mórte. In urma puşcă- 
turilor ţăranii s’au împrăsciat. S’a telegra- 
fiat ministeriului unguresc despre acest 
incident, dór n’a luat încă nici o disposiţie.

După o altă depeşă tot din Budapesta 
la petrecerea ţăranilor români au luat parte 
şi grăniţerl veniţi de pe teritoriul român. 
In timpul petrecerei s’a iscat cărtă şi bă- 
tae. Grănicerii români s’au retras pe frun
tarie la postul lor şi la comanda şefului 
de post au tras focuri pe teritoriul ungu
resc, omorând un ţăran şi rănind doi. Gen
darmii ungurî, carî voiau să facă linişte, 
au fost atacaţi de grăniceri şi duşi pe te
ritoriu românesc. —

Aşa presentă lucrurile rapórtele tri
mise guvernului din Budapesta. Că ce © 
adevărat din tóté aceste, se va cunósce 
în curând, după-ce se vor publica rapórte 
pe basa anchetei ce se va deschid©.

Sărbătorile nóstre.
D-l advocat Dr. A. Frâmu, directo

rul desp. Oluşiii al „Asoeiaţiunei“, în bro
şura „Ce să facem“ — cunoscută cetito
rilor „Gazetei Transilvaniei“ — arată ce 
ar trebui se lucreze despărţământul Oluşiii 
al „Asoeiaţiunei“ şi ce ar trebui se lucreze 
„Asooiaţiunea“ întregă. Decă „Asociaţiu- 
nea“ ar lucra să realiseze programul pro
pus de Dr. Frâncu, atunci pe dreptul ar 
purta în numele ei „pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“. Dér 
tare mî-e temă, că acel program va ră
mâne numai hârtie tipărită cel mult 
dâcă despărţământul Oluşiii va duce 
în îndeplinire vre-o câte-va din acele pro
puneri frumóse.

Mie mi-a atras cu deosebire atenţiu
nea un punct, care acum în timpul lucru
lui, e de o deosebită importanţă. Să (Jice 
adecă la pct. 45: „Sé fie rugaţi prelaţii ro
mâni, ca prin pastorale cătră preoţi şi în
văţători se insiste la poporul credincios, 
de a nu mat ţine prin nelucrare serbă 
tori, carî biserica nu le serbézáu.

Nu sciu, decă adunarea generală a 
„Asoeiaţiunei“ va afla de bine să se ocupe 
şi cu afaceri de felul celei cuprinse în 
punctul citat, cu tóté că nu ar pută prin 
nimic să serbeze mai frumos, dâcă şî-ar lua 
în program acel punct şi apoi ar şi lucra 
întru realisarea lui.

Póte că unul dintre relele cele mai 
mari, cari bântue poporul nostru şi care 
este isvorul' altor multe rele, e mulţimea 
sărbătorilor şi modul ţinerii lor. Poporul 
nostru ţine atâtea sărbători, încât acestea 
adause la Dumineci, ne dau aprópe a treia 
parte a anului, şi ţinerea lor nu e mai de 
loo creştinăscă. Paguba morală şi mate
rială, oe o causézá atâtea sărbători, e ne
calculabilă.

Poporul nostru ţine aprópe de două- 
orî atâtea sărbători, decât câte ne porun- 
cesce biserica. Dâcă căutăm timpul intro
ducerii acestei mulţimi de sărbători,, aflăm, 
că a fost o vreme când vlădicul pu #ăbo- 
rul său a dat poruncă, să se şşrbeze ó 
mulţime de (Jil0* Şi a trebuit «ă păşescă 
la raijioo împărăţia, ca să pună capăt mul- 
ţimei sărbătorilor. Petru Maior ne spune 
(v. Cipariu: „Acte şi Fragmente“ pag. 
153—155), că vlădica Dosofteiu dela Băl- 
grad a ţinufc săbor la anul 16*27, în care 
a isvodit filele cele mari de peşte an „în 
carele nime să nu cuteze a lucra“. Aceste 
<Jile mari sunt: 61 sărbători şi 9 Vineri 
mari, la carî decă adaugem 52 de Dumi
neci, ne dau 122 de <Jile, pe cari din po* 
runca lui Dosofteiu trebuia să le ţină po
porul românesc.

Petru Maior astfel se esprimă des
pre aceste sărbători: „Din faptele acestui 
săbor se vede, când s’au început şi s’au 
înrădăcinat atâtea sărbători intre Români, 
care adăugând Duminecile, de s’ar ţinea, 
ătă a treia parte a anului o ar petrece 
óraenii fără de lucru. Ci muHimei sărbă
torilor le-au pus cumpăt împărăţia. Totuşi 
şi acum unii de unele sărbători, care bi
serica grecéscá nici-odată nu le-a cre
zut a fi sărbători legate, nu se pot desbăra“.

De bună sămă, că a$i nu să mai ţin 
atâtea sărbători ca pe vremea lui Dosof
teiu, dér, că ş i%a<JI se ţin prea multe, e 
sciut.Paguba materială, ce o sufere popo
rul românesc din ţinerea atâtor sărbători, 
nu se póte calcula. Timpul e ban, (Jice 
proverbul, şi apoi acelaşi popor pierde 
timpul şi rămâne înapoi cu lucru. Dér şi 
mai mare e paguba, ce urraézá din pier
derea atâtor <Jile, decă ne uităm la felul, 
cum serbézá poporul. Poporul românesc — 
cu durere trebue să constatăm — s’a de
părtat cu totul de la adevărata sărbăto
rire. Poporul vede a$i în sărbători numai
o încetare a lucrului celui obositor, dér 
intenţiunea. ce a trebuit să o aibă bise
rica, când a instituit sărbătorile, nu o mai 
cunósce. Merge la biserică şi ascultă 
sluşba, — în decursul căreia în loc de a 
au<Ji din gura preotului o predică frum0să, 
cantorul îi cetesce o căzanie din Varlaam
— eu însu-mi am au<jlit adesea-orî cetin- 
du-se din Varlaam în biserici, — ér după 
ce se sfârşesce sluşba, plâcă o parte cătră 
casă, cea mai mare parte cătră crâşmă. 
Dela 2 ore după amótfi sunt mai mulţi 
credincioşi în orâşraă, decura au fost îna
inte de amiaţli în biserică. Aşa serbézá de 
obiceiu poporul nostru. Sărbăt0rea Româ
nului e bucuria crâşraarilor. Unde nu e 
datina să mărgă femeile la olaltă cu băr
baţii la crâşmă, acolo ţin pe acasă 'cume
trii straşnice. Ce se vorbesce şi ce se plă- 
iesce în sărbători în crâşme şi pe la cu
metrii, numai întru mărirea lui Dumnezeu 
şi a sfinţilor nu este. Étá dór că pe lângă 
paguba, ce vine din nelucrare, se mai 
adauge suma, ce merge pe rachiu, şi pa
guba morală, ce resultă din orî-ce întru 
nire împreunată cu beţie.

Câte-odată apoi în astfel de sărbă
tori strîng clacă cei mai de frunte : preoţi, 
notari, dascăli ş. a. Cine a vădut astfel de 
clăcî, nu se póte să nu desaprobe acest 
obiceiű. Omul nu lucră la sine, pentru-că-i 
sérbátóre, — aşa i-a spus popa, —■ dér ia 
alţii póte lucra — în clacă, dór şi pope 
strînge clacă. Acest obiceiü era şi pe vre
mea lui Petru Maior, şi étá ce ne spune 
el iu locul citat.

„ ....în tru  aceste sărbători bucuroşi 
ajută cu lucrul raânilor sale pe cei nepu
tincioşi, dérá mai de raulte*orî lucră pe 
sóma celor bogaţi şi puternici. Drept aceea 
aceştia, pentru-ca să capete dela săraci 
lucru fără de plată, cu viclenie ţin parte 
sărbătorilor celor ce nu sunt sărbători, 
cât în unele locuri până astăzi fără rod 
este porunca împărătăscă cea pentru îm
puţinarea sărbătorilor celor netrebnice. 
Aceea este nesuferit, că une-orî şi dintre 
preoţi se află, cari iubesc pe órueni a-i 
ţinea în rătăcire.“

La lucru în clacă de comun merg 
fete şi feciori şi neveste tinere. Cu astfel 
de ocasiuni sunt cât se póte de liberi la 
vorbă, căc! aşa-i obiceiul la clăci, obiceiü, 
pe care l’a făcut vinarsul, care se dă din 
belşug tuturor. Lucrând până târziu se 
întorc în cântecul l&utarilor la cină, la 
care rachiul 6răşi se dă din belşug. Ce 
póte face rachiul, © sciut. Resultatul clă- 
cilor nu arare-ori sunt adulterii, copii ne
legiuiţi şi căsătorii stricate, pe lângă su- 
dălmile, certele şi bătăile, carî sunt óre- 
cum legate -de clăcî. Sunt dureróse astfel 
de constatări, dér sunt adevărate. Un no
tar îmi spunea: „Am strîns şi eu clacă de 
două-orl, dér dâoă am văcjut, ce se întâm
plă ia olacă şi după clacă, am părăsit 
obiceiul ăsta“.

Etă dér încă un mod de serbare, cu 
mult raai respingător, decât cel de mai 
înainte. — Petrecând poporul astfel în 
sărbătorile mici, s’a îndatinat şi tot cam 
aşa ţine şi sărbătorile mari, cu deosebirea, 
că în sărbătorile mari nu se strînge clacă. 
De sigur, că o astfel de serbare e departe, 
ba e chiar contrară intenţiunei bisericei 
şi vina la acésta o portă preoţii şi ceilalţi 
inteligenţi de la sate, carî ar trebui se 
spună poporului, carî sărbători trebue ţi
nute şi cum trebue ţinute. In felul cura să 
ţin a<Ji sărbătorile, ele sunt o plagă pentru 
popor. Preoţimea ar trebui să lumineze 
poporul, păn& când încă mai e vreme.

* Nu pot să trec cu vederea, că o parte 
a preoţimei — cu deosebire generaţia mai 
tînără —■ a început să lucreze în direcţia 
acésta, dér sunt mulţi încă, cari lasă po
porul în întunerec şi nesciinţă.

Un preot, care abia de vre-o câţi va 
ani a părăsit seminarul din Sibiiu, la în
trebarea unui credincios, că „Pălia“ (Maria 
Magdalena) óre e sărbătore mare, a răs
puns, că nu-i sărbăt6re mare, dór trebue 
ţinută, pentru-că-i „<?i cu primejdie“. — 
Şi sunt mulţi, carî prin astfel de vorbe 
bagă pe ómeni în credinţe deşarte.

E timpul, ca toţi să lucrăm spre stîr- 
pirea acestui rău. Poporul decade în con
tinuu în privinţa materială şi morală şi o 
causă însemnată a acestei decadenţe e 
mulţimea sărbătorilor şi modul serbării.

Dâcă prelaţii noştri ar merge în frunte 
în acâstă lucrare, resultatul s’ar obţinâ. 
mai sigur şi mai iute, şi credem, că o vor 
face, deóre-ce binele poporului reclamă, 
ca ei înşişi să ia în mână acéstá afacere.
-— Preoţimea în special e chemată să lu
creze la curmarea acestui rău, pentru-că 
acésta şi interesul ei o pretinde. Să arete 
preoţii, carî sunt sărbătorile, ce trebue ţi-* 
nute şi să arete, care-i motivul introducerii 
lor şi cum trebuesc serbate. O. P.

SCIRILE DILEl.
— 80 Iunie v.

Teatru român în ZSrnescl Tinerimea 
din Zârnescî va da Duminecă în 3 (16) 
Iulie o representaţi© teatrală cu concursul 
d-lui Z. Bârsan [şi al d-ş6rei Lucia Ru- 
xandra, absolventă de conservator, în sala 
cea mar© a hotelului din Zârnescî. Se vor 
juca piesele: 1) „Marinarul“ (Jean-Marie) 
dramă d© A. Theuriet, 2) „Greva Fie
rarilor“ de Fr. Coppee. 3) „La Turnu 
Măgurele“ de V. Alexandri. După cum 
suntem informaţi, fruntaşii Zârneştenî 
totdăuna iubitori şi sprijinitori ai căuşelor 
românesc!, vor face tot posibilul, ca re- 
presentaţia de Duminecă să fie o adevă
rată sărbăt6re poporală, dela care toţi cei 
ce vor asista, au să ducă cu ei amintirile 
cele mai plăcute.

ÂU luat lumea’n cap. Din nordul Un
gariei sosesc scirî tot mai neliniştitore cu 
privire la emigrarea locuitorilor, care cre-

sce din an în an. Aşa se scrie, că în co
mitatul Scepuş s’au eliberat în primele 6 
luni ale acestui an nu mai puţin decât 
3703 pasapórte, cu 2525 mai mult ca în 
acelaşi timp din anul trecut. Satele se go
lesc de locuitori, — ceea ce fără îndoială 
e un mare pericol pentru referinţele eco
nomice ale acestui ţinut. Acelaşi fenomen 
se arată şi în celelalte comitate din Un
garia de sus.

Şedinţele secţiunilor Âsociaţiunel. p ©
mâne,’ Vineri, sunt convocate la Sibiiu în 
şedinţă secţiunile literar© şi scientifice 
ale »Asoeiaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român.« Cu trenul de 
astădi d. a. au plecat la Sibiiu mai mulţi 
membrii braşoveni ai acestor secţiuni.

Dlîl Bucovina. O adunare a rutenilor 
la care au luat parte pest© 2000 persóne, 
s’a ţinut în Cernăuţi. La acéstâ adunare, 
deputuţii ruteni au expus situaţia politică 
în ultima sesiune dietală şi au decis, ca 
consilierul de Curte Mailek să candideze 
în locul vacant în dietă prin demisia d-lui 
Dr. Florea Lupu. Candidatul Românilor 
este d-l Aurel Onciul. In cestiunea biseri- 
céscâ adunarea a fost de părere, că nu 
se póte face nimic pănă-ce biserica or
todoxă a diecesei Bucovinei nu seva des
părţi în două părţi: una română şi una 
rutenă. Adunarea mai decide, ca pe viitor 
în chestia bisericéscâ să nu se mai peti- 
ţioneze la metropoliful Repta, ci direct la 
instanţa cea mai înaltă. După întrunire, 
Rutenii au demonstrat prin oraş în linişte, 
în frunte cu deputaţii lor Stocki, Pihuliak, 
Nicolai Wassilco, cons. comunali de Iasie- 
niccki, Dr. Klym şi directorul Dr. Filipo- 
vici, la palatul ţării; de acolo în corpor© 
la reşedinţa mitropolitului, ca să-şi de
pună plângeri. Sosind în faţa metropoliei 
au găsit postaţi 30 gardişti, cari au oprit 
intrarea în reşedinţă. Adunarea iritată a 
isbucnit în strigăte de »Hanjba« (adecă 
jos cu el ! mitropolitul.) Deputaţii ruteni 
au ţinut din nou o cuvântare liniştind 
mulţimea, astfel că nu s’a produs nici un 
incident, împrăştiindu-se mulţimea.

0 desmlnţire. Çiarul unguresc „Aradi 
Hírlap* a publicat dilele aceste un inter
view pe care (Jice că un redactor al său 
l’a avut în gara din Arad cu regele Carol 
al României, când se întorcea dela Sig- 
maringen. ţiiarul »L’Indep. Roumaine« şi 
alte (Jiare din România publică acum o 
desminţire formală a acestui interview. 
Regele ’Carol n’a avut convorbire cu nici
o pers0nă străină în timpul treçerei sal© 
prin Ungaria. De unde o fi luat acel re
dactor îndrâsnéla să scrie lucruri neexis
tente ?...

D'l Dr. Alfred Jekelius I medic se
cundar la spitalul civil din Braşov s’a re
întors din concediu şi dă consultaţiuni Ja 
locuinţa sa din spitalul civil între 12—2 óre.

Excursiune şcolară. Elevii dela gim- 
nasiul din Rîmnicul-Sărat, au făcut sub 
conducerea directorului lor d-l Petrovan 
şi vr’o 5—6 profesori o excursiune p© 
Valea Prahovei. Eri în diua de S. Petru 
numiţii excursionişti au venit şi la Braşov, 
visitâ’nd oraşul. Ei au asistat şi la festi
vitatea de încheiere a anului şcolar în sala 
cea mare a gimnasiului român.

Tulburările din Rusia şi jidovii. Dia-
rul »Deutsche Zeitung« din Viena sub 
titlul »socialiştii şi jidovii în Rusia« scrie 
un articol d© fond, în care arată, că t0tă 
aţîţarea din Rusia este opera socialiştilor 
şi jidovilor. Capitaliştii mari evrei dintóta 
lumea contribue din greu la sprijinirea 
acţiunei revoluţionare şi bancherii cei mari 
evrei din Londra au trimis de curând co
mitetului revoluţionar rusesc suma d©
100,000 funţî şterlingi (2 milióne coróne) 
spre acest scop.

Din Abrud ni-se scrie : Se scie de 
toţi câţi cetesc acest preţuit diar, că  ̂Sil
via Cirlea n. Rnsu, soţia iubită a d-lui Mi- 
haiu Cirlea notar public reg. în Abrud şi 
drăgălaşa fiiică a d-lui Ioan Rusu, subjude 
reg. în pensiune, proprietar în Vidraseu 
şi soţia Elena Covaci, a încetat din viaţă 
la 13 Iunie, órele 8V2 séra. Durerea a 
erupt în sufletele nóstre şi lacrimile au 
umplut ochii tuturor, pentru-că societatea 
românescă din Abrud, şi peste tot din 
munţi, a pierdut o membră valorosă şi o 
Româncă bravă. Şi décá societatea româ- 
néscà ïntrégâ simţia atâta durere, nu mai 
puţin simţia de sigur comitetul reuniunei 
femeilor române din Abrud, Abrudsat şi 
jur, care întrênsa a pierdut pe una dintre 
cele mai vrednice membre, care scia sé 
lucreze cu atâta zel şi dragoste pentru 
prosperarea acelei reuniuni şi a sciut cu 
atâta acurateţă se chiverniséscá averea 
reuniunei, în calftate de cassieră. Stindar
dul arborat pe edificul reuniunei vestia 
acésta. Locul ei va rămâne gol mult timp. 
In diua de 15 Iunie s’a celebrat serviciul
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înmormântării prin preotul local, Ioan Si- 
rou, în presenţa unui public numeros şi 
ales, apoi cosciugiul încărcat cu nenumă
rate cununi, tot atâtea mărturii vii ale 
durerii, ce cu toţii o simţim, s’a închis 
pentru a fi transportat în cripta familiei 
«in Vidraseu. Societatea românescă în- 
t r ’un număr frumos de domn! şi domne 
au petrecut-o pănă la gara din Zlatna, ér 
de acolo advocaţii Dr. Fodor şi Dr. David 
gi preotul gr. cat. Ioan Simu pănă la Vi
draseu. Inima trebuia së ţi-se strîngă de 
durere când vedeai pe bătrânul ei tată, pe 
ai cărui umeri îi apasă deja ani 80, că nu 
vré së se mângăe ; trebuia së lăcrimezi. 
Şi ceriul par’că împărtăşia durerea nostră... 
ploua într’una... Aici în faţa criptei şi în 
mijlocul ploii au vorbit doi preoţi: unul 
în numele Abrudenilor şi al Reuniunei fe-

I
 meilor din Abrud, Abrudsat şi jur. Apoi 
cosciugul s’a depus în criptă. Odihnéscâ 
în pace! — Jana

Copiii şi alcobolul. In Berlin a ţinut 
filele trecute d-na Dr. Wegscheider Zie- 
gler o importantă prelegere despre urmă
rile alcoholului asupra copiilor, constatând 
cu esemple din praxa ei îndelungată, că 
părinţii alcooliştî dau nascere la copii, a- 

: supra cărora se resfrânge în mod înfrico- 
[ f  at păcatul beţiei lor. Astfel au fost visitate 10 
: familii alcooliste şi 10 familii, cari duceau 
un traiu regulat. Din cei 57 copii, născuţi 
din pârintî alco.oliştî, 25 au murit în etate 
forte fragedă şi anume de sgârciurt, 22 
-copii erau anormali, adecă aveau defecte 
trupesc! şi spirituale şi numai 10 copii 
■erau normali şi în totă firea. — Din cei 
*61 copii ai familiilor, cari duceau un traiu 

\ regulat, au murit numai 5 în etate fragedă,
I € au fost abnormalï, ér restul de 50 erau 

normali şi sănătoşi. Bolele de cari mor 
copiii născuţi din părinţi alcooliştî sunt de 
regulă boli de ficat, de stomah şi în deo
sebi aprinderi de nervi.

Independenta Bulgariei. Un dîar din 
Viena publică o scire, cum ţ|ice el, din 
isvor autorisai, în care se anunţă procla
marea independenţei Bulgariei pe 41'ua de
2 August Scirea acesta nu se confirmă.

Accident Cu ocasiunea unei excur- 
siuni pe Piatra Craiului, tînărul comer
ciant N. Garoiu dela librăria Ciurcu a 
«ă^ut Sâmbătă nôptea de pe o stâncă, 
rostogolindu-se în jos pe o distanţă de 
60—70 metri. D l Garoiu era cu doi to
varăşi saşi, car! i-au dat primele ajutôre 
şi apoi au chemat ômenï, cari l’au trans
portat întâiü în Zêrnescï, unde a fost ban
dajat de medicul Dr. Hamorsky şi apoi a 
fost adus Ia spitalul din Braşov. Starea 

| d-lui Garoiü e gravă.
| 1500 escursioniştî bulgari în România.

Cil un tren special au sosit erî în Bucu- 
resci 1500 de excursionişti bulgari mem
brii ai societăţilor de gimnastică din Sofia, 
Samovit, Rusciuk, Bahni-Oreahvita etc. 
La gara de nord li-s’a făcut o frumôsâ 
primire de cătră membrii societăţei ro
mâne de arme şi gimnastică şi de cătră 
membrii societăţei Turn-Verein. Escursio- 
niştii bulgari au mers în corpore dela 
gară la sediul societăţii Turn-Verein unde 
a avut loc o serbare în onôrea lor.

Cununie. D-1 Dr. Iuliu Grecu îşî va 
serba cununia cu d-ş<3ra Emilia Gioran în 
Biserica Sf. Vineri (Hereasca) Bucuresoi, 
în <|ma de 3 Iulie.

Esamen. D-nii I. Tomci, preot în Do- 
boli-inf. şi Gomboş preot în Sălciua, au 
făcut aceste esamenul pentru cl.
VIII gimn. în Braşov cu bun succes.

Doué tipografii noué. Revista »Lucea
fărul« anunţă, că începênd dela 1 Iulie a 
deschis un institut tipografic şi de editură 
sub numirea „iMceafărulu în Budapesta. 
Numita revistă anunţând acésta (Jice: 
»Suntem convinşi, că lărgind cercul nostru 
de activitate şi propagandă culturală, pu
blicul nu ne va lipsi nici în viitor de spri
jinu l binevoitor". — In timpul de 3 ani 
al esistenţei sale, revista »Luceafărul« a 
dat multe dovedi de destoinicie,şi urmând 
pe calea acésta, de sigur se va face vred
nică pe viitor de sprijinul şi mai inten
siv al publicului nostru.

A dôua tipografie, care s’a deschis de 
curênd, este „Patria“ din Oradea-mare, 
care este proprietatea lui George Magyar, 
cunoscut ca vechiü conducător de tipo
grafii românescï. Noua interprindere va 
umple un gol simţit în acele părţi.

Avis. D-1 Dr. Nicolau Schiau şî-a 
deschis cancelarie de advocat în Miercurea 
(com. Sibiiu.)

Reuniunea învăţătorilor rom. delaşc0~ 
lele pop. conf. ort. dm ppresli. aradane I—
VII îşi va tiné adunarea generală a XV-a 
& Reuniunei în Giula (comitatul Bichiş), 
Duminecă şi Luni în 10/23 şi 11/24 Iulie a. c.

Şedinţa l-a. 1) La 6 ère a. m. part. 
Ia »Utrenie« în biserica par. din Giula-

germ. 2) La 8 '/2 a. m. part. la »Sf. Litur
ghie« în biserica par. din Giula-mag. 3) 
După chemarea Duhului Sfânt, deschiderea 
adunării generale. 4) Constatarea presen- 
ţilor şi susceperea membrilor noi. 5) Pre- 
sentarea rapórtelor şi esmiterea comisiu- 
nilor. 6) »Un monument«, disertaţiune de 
Sever Secula. »Reforme în învăţământul 
nostru confesional« dis. de I. Roman.

iŞedinţa a 11-a. 8) »Metoda sunetelor 
vii«, după Gabel, disertaţ. de I. Moidovan. 
9) „Pedepsele corporale«, disertaţiune de 
Ersilia Cadar; 10) Terminologia matema
ticei, disert. de Traian Givulescu. 11) »Ne
cesitatea consciinţei şi ambiţiunei în ac
tivitatea învăţătorului«, disertaţiune de 
Ioan Roşu.

Şedinţa a 111-a 12) »Iubirea prea mare 
ca defect în educaţiune«, disertaţiune de
G. Petrescu. 13) »Societatea de consum«, 
disertaţiune de Patriciu Covaciu. 14) Ra- 
pórtele comisiunilor. 15) Propuneri şi in
terpelări. 16) Alegerea locului şi fixarea 
timpului pentrii adunarea proximă. 17) 
Apel nominal şi legitimarea certificatelor 
de presenţă. 18) Alegerea comisiunei au- 
tenticátóre. 19) închiderea adunării ge
nerale.

Arad, din şedinţa comitetului ţinută 
la 25 Iunie (8  Iulie) 1905. Iosif Moidovan 
vice-preşedinte. Dimitrie Popomciü secretar 
general.

Cu acâstă ocasiune se va da Dumi
necă sera în 23 Iulie un concert împreu
nat cu petrecere de joc, aranjat de comu
nele bis. Giula-maghiară şi germană, cu 
concursul teologilor din Arad, în favorul 
reuniunei.

Din LugOŞilI ni-se scrie, că d-1 Nic. 
Jugânaru, conducător technic la <J.iarul 
»Drapelul«, care timp de 13 ani a lucrat 
ca culegător şi apoi ca paginator şi Ia 
fóia n6stră, îşi va serba în 3 (16) Iulie
a. c. jubileul de 25 ani ca culegător de 
litere.

Serate de-ale meseriaşilor români. Joi
la 29 Iunie, fiind şedinţa a 6 -a literară a 
Reuniunei meseriaşilor români din Sibiiu, 
comitetul ei a ţinut să-şî facă darea de 
semă în faţa unei mulţimi de peste 100 
persóne, despre tóté făptuirile de la ulti
ma şedinţă încoce. Sumarele şedinţelor 
administrativ et cetite de notarul Duca, 
au arătat cum reuniunea a făcut cinste 
némului prin aranjarea de frumóse con
veniri sociale, împreunate cu însemnat 
câştig şi moral şi material, apoi prin par
ticiparea corului mixt la serbările jubilare 
ale reuniunei „Eintracht“, ce-şî sfinţise sté
gül. După cetirea sumarelor, presidentul Tor- 
dăşianu, referindu-se la finele anului şco
lar, recomandă părinţilor ca de pe acuiri 
să chibzuéscá asupra alegerii carierei pen
tru fii lor şi recomandă acestora, ca să 
îmbrăţişeze cariera meseriilor. A urmat 
apoi şedinţa literară cu declamaţi uni şi 
cântece, cu succes esecutate. La încheiere 
s’au sortat între cei presenţî mai multe 
cărţi şi ilustrate, dăruite de reuniune, ér 
d-1 Tordăşianu, mulţumind tuturora pentru 
tóté, învită la şedinţa din Iulie.

Pentru fondul »mesei studenţilor« din
Năsăud au mai contribuit: Dr. Vasile Pa- 
hone, advocat în Bistriţă 100 cor,; Iosif 
Lucchi, Dr. P. Tanco şi Ign. Seni, ca li- 
quidatori ai societăţii „Hebe“ 100 cor., — 
tot aceştia au donat pentru ridicarea la 
gimnasiu, a unei columne meteorologice 
379 cor. 54 bani; Ioan Dologa, preot 5 
cor. Pe lista d-lui protonotar on. Dr. Leon 
Scridon au contribuit: Samuil Poruţiu 
cons. min. în pensiune 10 cor.; d-na Va
léria Man 20 cor.; d-na Elena Iarda 2 cor.; 
Iuliu Chitta, înv. 2 cor.; Valeriu Poruţiu
5 cor.; G. Curtean 2 cor.; Şt. Poruţiu 1 
cor.; Emilia 40 bani; Leon Monasterian, 
Preda Gyula, Löbl Mendl, Onişor Mihaiu, 
Buduşan Mitru, Stolzenberg Fr., Gondosch 
L., Sárosy Dezső, Frühin Torna, Wagner 
A., Stierl Gy., Höhr V., Dörr K., Horeth 
Márton, Horeth Mártin, Rosenféld A.,Keresz
tes Emil, G. Mateiu, Hajnal Ioachim, Prall 
Iános, Teodor A. Bogdan, Székely Károly, 
ür. Albert Kráutner, Laurentzi Iános, Zeh- 
schnetzler M., Bertleff V. Paulini, Gotţ- 
stein K., D. Roman. Kallus & Klein, Dr. 
1. Brecher, Pipa G., Chaim Sp., Speter 
Koppéi, Al. Duca, S. Pahone înv., Cisirjék
S., Schiffbáumer V. şi Eperjesi L. câte 1 
cor; Goldstein V. Herczeg, Solymosy L., 
Cl. Anisiu, Izsák Izsák. Stössel Lipót, Weisz 
Ignácz, Dr. Nussbacher, Iámbor Adolf, 
Scheirich K., G. Cira, Adolf Griinfeld, Ga- 
rabet Bálint, Brecher Dávid, Godel Sala
mon, Halberg Emil, Kirz Samu, Dr. Bu- 
daker, Rohrlih Ede, Schulz Vilmos, Red- 
lich Salamon, Dr. Kelp câte 2 cor. Lani 
Godofréd, Takács K., Scurtul Ilié, Al. 
Roşu, Sajovics Lazar, câte 3 cor.; I. Blu- 
menfeld adv. 4 cor.; Biserica gr. cat. din 
Bistriţă, Ciril Negruţ, capelan în Bistriţă 
câte 5 cor., Rohrlich V. Brecher 6 cor.; 
N. N. 60 bani; Petru Istrate, P. Echim,

M. Godel câte 40 bani; Dr. George Linul 
fiscal, comit. 100 cordne; loan Ghetie, dir. 
gimn. 100 corone. Prirnescă toţi aceştia 
binefăcători ai „Mesei studenţilor* din Nă
săud sincerile nostre mulţumite pentru ge
nerosul sprijin, ce au binevoit a da uma- 
niatrei nostre instituţiuni. Nâseud, la 7 
Iulie 1905. Direcţiunea gimnasială.

Fondul de 20 bani al „Reuniunei so-
dalilor români dai Sibiiu“ pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vendare şi-a 
avut şi el partea la întrunirea agricolă, 
ţinută de „reuniunea română de agricultu
ră din comitatul Sibiiu“, în comuna Do- 
bârca, încât s’au făcut unnăWrele dăruiri : 
loan Chirca, vice-preş. reun. agr., Petru 
Draghits, prim-pretor, Romul Simu, înv. 
pens., Avram Păeurariu, protopresb., Dem. 
Vulc, dir. de bancă, Dr. Ghiţă Măcelar, 
adv., I. Albu, « con. Dura. Muntean, măes- 
tru măcelar, toţi din Mercurea; loan Ne- 
dela, propi\, Ana Nedela, n. Tarcia, Geor
ge Nedela, Maria Nedela. mărit. Vlad, 
loan Nedela _jun., Paraschiva Nedela n. 
Popa, Nicolae Beju şi soţia sa Susana, n. 
ChiHea,4 Durn. Beju şi soţia sa Rafila 11. 
Popă* Demetriu Ivan, paroch, Nicolae Io
sif, înv? (Aciliii), loan Vlad, propr. (Poia
na) şi Vie. Tordăşianu, secretarul reun. a- 
gricole fiie care câte 20  bani.

Musica 0răşen6scă va da Vineri, în 
14 Iulie concert pe promenada de jos. In 
ceputul la 5 '/ 2 ore p. m.

Cultivarea pielei. Kaiser-Borax este 
mijlocul cel mai probat la vindecarea pie
lei murdare, înroşite şi aspre, cel mai să
nătos cosmetic, pentru a obţină mâni fru
móse, albe. Se recomandă şi săpunul Kai- 
ser-Borax având calităţile hygienice şi cos
metice pentru cultivarea pielei.

Crema Margit. Puţine dame sunt în 
ţâra, cărora să nu le fie cunoscută alifia 
de obraz a fármacistului Clemens v. Föl
des. Intre tóté cosmeticele Crema Margit 
a lui Földes se bucură de popularitatea 
cea mai mare, fiind nevătămăt0re. In câte
va dile face să dispară tóté necurăţeniile 
pielei, pistruele, sgrăbunţele părăsiţii etc. 
şi dă pelitei colóre fină şi frescă. Se între- 
buintézá nu numai ca înfrumseţare a pie
lei feţei, dér şi pentru înălbirea cefei, ume
rilor şi a mânilor, Borcan mare 2 cor., 
mic 1 cor. Se capătă la producent, farma
cistul Földes în Arad, şi în tóté farmaciile 
A se ieri de imitaţii.

Pentru exposiţia Atu Sibiiu, c e  s e
va face cu ocasiunea inaugurării mu* 
seului naţional şi a adunării „Asocia- 
ţiunei“, se arată mult interes mai 
ales de cătră femeile române de prin 
ţinuturile, unde industria casnică e în 
flore şi în multe părţi se adună obiecte 
interesante şi frumose pentru exposiţi- 
une. Forte active sunt în privinţa acesta 
membrele Reuniunei femeilor ro
mâne din comitatul Hunedorei. E de 
dorit, ca şi la noi din Săcele, Râş
nov şi Bran se se facă tot posibilul, 
ca industria casnică s6 fie cât de 
splendid representată. Abia mai sunt 
5 săptămâni pănă la deschiderea es- 
posiţiei, deci din tote părţile Româ
nii noştri, urmând apelurilor ce le-am 
publicat, s6 se îngrijeseă a participa 
cât mai demn la exposiţiune în tote 
privinţele.

Constituirea despart D.-S.-Mărtin 
ai „Âsociaţiunei^.

— Iunie 1905.
La 21 Iunie n. s’a ţinut în D.-S.>Măr- 

tin adunarea de reconstituire a despărţă
mântului Dicio-St.-Mârtinal „Asoeiaţiunei“, 
care de vr’o eâţi-va ani încoce n’a mai 
dat nici un semn de viaţă. Adunarea s’a 
ţinut în sala dela „Hotelul Central“, des
chisă fiind şedinţa prin d-1 adv. Sim. Ca- 
luţiu, cel mai bătrân dintre convoeători.

După cuvântul de deschidere, proto
popul Laur. Fascu a propus de preşedinte 
ad hoc pe d-1 S. Caluţiu şi de notar pe 
preotul G. Nistor. Se alege apoi o comi- 
siune de 3 pentru înscrierea de membrii 
noi şi încassarea taxelor. Di« comisiune 
fac parte : V. Zehan adv., N. Todoran pro
topop şi Emil Pop proprietar. Ca eomi- 
siunea să-şî potă îndeplini lucrarea, şe
dinţa se suspendă.

După redeschidere comisiunea prin 
rostul d-lui V. Zehan raport^ză. că s’au 
înscris de membrii următorii; Petru Ni- 
răstean membru pe viaţă cu taxa de 200 
cordne, din care a plătit £0  cor., restul

de Î50 la finea anului; membrii ordinari 
cu taxa de câte 10 cor. s’au înscris 20 , 
dr membrii ajutători cu câte 2 cor. s’au 
înscris 30 de inşî. Despărţământul are a^î:
1 membru fundator (V. Zehan), 1 membru 
pe viaţă (P. Nirâştean), 20 membrii ordi
nari şi 30 membrii ajutători, — cu totul 
52 membri. Contingentul oel mai mare de 
membri îl dau D.-St.-Mărtinul şi Boziaşul.

Se pune acum la ordinea <jlilei ale
gerea comitetului. Sunt aleşi d-nii Vasilie 
Zehan, director, Sitnion Caluţiu, Nicolae 
Tadorany Laurenţiu Pascu, Iosif Crişan, 
Emil Pop, Nicolau Aron şi Greg. Nistor, 
membri în comitet cu mandat pe 2 ani.

D-1 director presintă «dunărei de d-l 
Ioan LâpMatu, secretarul II al „Asocia- 
ţiunei“, care a venit anume, ca să ţină o 
disertaţie pentru popor. D-sa a ţinut di
sertaţia, făcând o paralelă între stările dir* 
Apus şi cele dela noi, a pledat pentru re- 
organisarea învăţământului poporal pebase 
mai practice. Disertaţia a făcut o fdrte 
bună impresie asupra publicului preseofc. 
Ea se va tipări pe cheltuiala despărţă
mântului.

Cu acâsta s’a terminat partea oficială 
a adunării. Ne-am întrunit apoi în număr 
frumos la o masă comună, dela care, fi- 
reşce, n’au lipsit nici toastele.

încheind doresc, ca adunarea dela 
21 Iunie să fie de bun augur, un impuls 
fi îndemn pentru a eşi din amorţela în 
care ani întregi a vegetat despărţământul.

Brutm.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx5öö<

A B O N A i t f ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Iulie st. v. 1905

se deschide nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

coróne, pe şâse luni 12 coróne, pe trei Iun» 
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 40  franci, pe şâse luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai la namernl poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4
coróne, pe şese luni 2 coróne

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 8 franci, pe şâse luni 4  franci.

Abonarea se póte faee mai uşor 
prin manda te  poştale.

ADMINIS TRA Ţ IU  NEA.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXKXXXX>ÖÖ<

ULTI ME SC1R1.
Budapesta, 12 Iulie. Ministeriul 

de interne a dispus, ca cercetările 
în afacerea conflictului de la grani
ţa ungaro-română sé fie grăbite în 
chipul cel mai energic. Gendarmii 
unguri n’au fost puşi Incă în liber
tate. Guvernul ungar nu vré se se 
pripésca în acésta afacere, deórece 
nu pare ca neputinţă, ca supuşii un
gari şi chiar gendarmii unguri, ames
tecaţi în acésta afacere, se fi comis 
fapte, cari se justifice procederea 
soldaţilor grăniţeri români ş i  Intréga 
afacere se se vadă cu totul în altă 
lumină.

PariS, 12 Iulie. „Echo de Paris“ 
anunţă din Shanghai, că Japonesii 
au reluat cu mare putere ofensiva 
şi au respins pretutideni avantpostu- 
rile rusesc!

Constanţa, 13 Iulie. Erî nópte 
un soldat marinar din noul echi- 
pagiu al vasului „Potemkin“ a de
şertat sărind în apă. Acesta a adus 
scirea, ca matrozii din vechiul echi- 
pagiu al lui „Potemkin“, vr’o 30 la 
numér, cari simţindu-se nevinovaţi, 
n’au vrut sé useze de ospitalitatea 
României, ci s’au predat contra-ad- 
miralului Basarewski, — au 'fost $m* 
puşcaţi încă în rada portului Constanţa. 
Corpurile lor vor fi aruncate în apă 
îndată ce „Potemkin“ va fi luat lar
gul mării.
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Convocare.
Reuniunea învăţ. gr. cat. din comi

tatele Sătmar şi Ugocia, aparţinători la 
diecesa Gherlei, îşi va ţină adunarea ge
nerală anuală în 14 August st. n. a. c. în 
edificiul şcdlei rom. gr. cat. din Medieşul 
auriu (Aranyosmegyes.) La acăstă aduna 
re să învită cu tot respectul: a) P. T. 
doranî membrii fundatori, ordinari, ajută
tori şi onorari ai Reuniunei. b) P. T. Re
uniuni învăţăt. din Ungaria, c) Toţi iubi
torii de înaintarea şcdlelor şi învăţămân
tului poporal.

Membrii ordinari ai reuniunei, corform 
regulamentului în vigdre, au să notifice 
şedintelui pănă în 8 Aug. st. n. scuzele 
pentru eventuala lor absentare, preoum şi 
de a diserta, seu de a face piopuneri, cu 
ocasiunea acestei adunări, operatele lor 
să le trimită tot la acest termin. Compe 
tinţele şi restanţele sunt a-se trimite de 
cătră domnii casar! filiali pănă la 1 Aug 
st. n. a. c.

Dat Baiamare, în 14 Iulie 1905.
loan Leşian m. p , Vasiliu Albu m. p.,

preşed. reun, secret, reun.

Reuniunea
învfiţătorilor români uniţi din Archidiecesă.

XXXV.
De lângă Mureş, Iunie 1905.

Să vedem acum, curacă pe basa ra- 
pórtelor comitetului central şi al celui re
dacţional, cum a pertractat şi ce decisiunî 
a adus adunarea generală din 3—4 Nov. 
1904?

In şedinţa primă la punctul 7. Ioau 
P. Negruţiu, redactorul „Fóiei Şcolastioe“, 
organul reuniunei, cetesce raportul comi
tetului redacţional şi tot-odată presintă 
raţiunile fóiei de pe anul 1908—4. Adu- 
oarea generală decide, ca raportul comi
tetului redacţional, dimpreună cu raţiunile 
„Fóiei Şcolastice“ de pe anul 190i, să se 
predea unei comisiunî constátátóre din 
membrii: Octavian Pop, Ioachim Pop şi 
Michail Găzdag.

La punctul 13. al prucesului verbal 
despre şedinţa & dóua se <Jiee, cumcă 
loachim Pop în numele comisiunea esmise 
pentru censurarea raportului comitetului 
redacţional şi suprarevizuirea raţiunilor 
„Fóiei şcolastice“ raportează, oă acelea 
sunt în deplină ordine şi prin urmare pro
pune, ca:

a) raportul să se ia spre scire şi ad
ministraţiei să i-se dea absolutor,

b) Să seasemneze din fondul reuniunei 
redactorului suma de 1589 cor. 11 fii. ca 
bani anticipaţi dela sine pentru edarea 
fóiei,

c) „Fóia Scolastică“ să apară pe mai 
departe de 2-ori la lună, afară de lunile 
Iulie şi August, şi membrilor, car! îşi vor 
solvi taxele regulat să li-se dea pentru 
preţul de 4 cor., ér membrilor pentru 6 
cor. pe an,

d) redactorul să fie rugat, ca să-şi re
tragă ab4icerea şi să continue cu redac
tarea fóiei,

e) să se dea redacţiunii plenioptenţă 
de a improcesua pe toţi restanţierii „Fóiei 
Şcolastice“ şi în urmă,

f) comitetul redacţional să róge pe 
Prea Veneratul Oonsistor archiepiscopesc, 
ca să reîmprospeteze circularul din 31 
Dec. 1901 Nr. 7148, prin care s’a ordonat 
senatelor şcolastice abonarea „Fóiei Sco
lastice“ pentru fie-care şc01ă din averea 
cultului gr. cat.

Pe basa acestor moţiuni ale comisiu- 
nei adunarea generală decide:

a) Să ia spre sciinţă raportul comi
tetului redacţional şi dă] absolutoriu ad- 
ministraţiunei, 5

b) să asemnézá la cassa reuniunei 
suma de 1589 cor. 11 fii. pentru redactor

c) să decide, ca fóia sé apară şi pe 
mai departe după modalitatea propusă de 
comisiune,

d) adunarea n5gă pe redactorul, care 
şi primesee, ca sé continue cu redactarea 
organului reuniunei,

e) să plenipotenţieză redactorul, ca 
să improcesueze pe restanţierii foiei şi în 
urmă

f) să îndrumă comitetul redacţional, 
ca să intervină la P. V. Oonsistor în afa
cerea reîmprospetării circularului citat.

Am se mai amintesc şi despre cu
vintele căldur6se, ce a îndreptat, după 
puuctul 5. al procesului verbal, Eso. Sa 
D-1 metrop. Dr. Victor Mihalyi patronul 
rauniunei, cătră adunarea generală, după 
care înalt Preasânţitul a aocentuat între 
altele, necesitatea „Foiei Scolastice“ ca 
a celui mai bun mijloc pentru a sus
ţină legătura între centru şi despărţă- 
minte şi pentru a ţine în curent pe în
văţători cu progresele sciinţei şi în spe
cial ale pedagogiei. — Tot d-1 metropolit 
a binevoit a recomanda, ca atât preoţii, 
ca directori şcolari, cât şi învăţătorii să 
coutribue moralicesce, cât şi materialicesce 
la susţinerea organului reuniunei, făcând 
ca acest unic organ de specialitate să de
vină din <Ji în <jH mai interesant şi mai fo
lositor şcolel şi învăţătorilor noştri.

Mureşanul.

E C O I T O H I A .

Reuniunea economică internaţională.
Astăcjî, când ni-se da prilej de 

a vedé atâtea născociri (invenţiuni) 
noué, nu numai pe terenul econo
mic, ci pe tóté terenele vieţii ome
nesc!, sé nu ne prea mirăm nici de 
acésta născocire numita „Reuniunea 
(însoţirea) economică internaţională“ 
(între naţiuni).

Ideea acestei însoţiri intre na
ţiuni a dat’o învăţatul economist 
american David Lubin la congresul 
economic ţinut în vara anului 1896 
in Budapesta, care din simplu cetă
ţean, prin o învăţătură încordată, 
apoi prin încercări de tot felul pe 
terenul economic, a ajuns nu numai 
un scriitor şi filosof vestit, dér chiar 
şi un mare proprietar de păment.

Lubin a vécjut cu ochii sei, că 
toţi ómenii, cari lucră unul şi ace
laşi lucru, fie aceia neguţători, fie 
ei meşteşugari se constituesc în so
cietăţi, cari apoi prin comitetele lor 
îi informeză despre mersul şi preţul 
cutărei neguţătorii séu meşteşug, — 
numai economii de pretutindenea au 
ucrat pănă acum răsleţî, fie-care dö 

capul seu, cum se mai dice, servind 
astfel „ca material bun de „muls şi 
;uns4 din partea tuturor agenţilor 
şi veneticilor încuibaţi în mijlocul lor.

Dér ca la tóté ideile mari, aşa 
şi la aceea a lui Lubin, i-a trebuit 
mai mult timp, pănă când a ajuns 
a se cóce şi întrupa. Mai întâiu s’a 
adresat el cătră Francia, patria li
bertăţilor de tot felul. Dér aci cum 
îşî dispută acum puterea cele doué 
partide mari: creştină şi socialistă, 
n’a avut noroc, deórece fiecare din 
aceste doué partide voia se pună 
mâna pe acea putere. In urmă s’a 
adresat el cătră guvernul Italiei, care 
nu numai că a aprobat ideea lui, 
dér însuşi regele Victor Emanuel al
II-lea a primit patronatul însoţirei.

Pentru întruparea acestei idei 
măreţe, guvernul italian a convocat 
a uu congres (adunare) tóté statele 

europene şi americane, cari se ocupă 
cu economia, ca se-şî trimită pe în- 
credinţaţii lor la congresulc, are s’a 
vinut în Roma la sfîrşitul lui Maiu 
şi începutul lui Iunie anul curent.

La acest c o D g r e s  mare e c o n o 

mic, au luat parte însuşi regele c u  

miniştrii sei, apoi trimişii a mai tu
turor statelor economice. Ca se-i îm
bărbăteze şi însufleţ0scă óre-cum, 
regele a donat însoţirei venitul anua- 
de la doué moşii mari de ale statul, 
ui, cari se află între Pisa şi Livorno, 

cu un venit anual da 300 de mii 
de lire, ca sé se întrebuinţeze spre 
scopurile reuniunei.

îndată după deschiderea con 
greşului s’au format doué păreri: 
una susţinea, ca reuniunea sé fie ofi- 
ciósá, adecă diplomatică séu de stat 
cu m s’ar mai cjice, cealaltă susţinea, 
ca aceea sé fie privată, adecă a eco
nomilor privaţi de pretutindenea şi 
statul sé nu aibă nici o înrîurinţă 
asupra ei. In sfirşit s’a primit păre
rea cea dintâiu, ca adecă reuniunea 
sé fie de stat.

Congresul economic ţinut în Ro
ma a adus între altele următ0rele 
hotărîri;

Reuniunea internaţională este o 
instituţiune de stat cu representanţî 
aleşi de fie-care guvern şi se com
pune dintr’o adunare generală şi din- 
tr’o comisiune (comitet) statornică. 
Adunarea generală cârmuesce reu
niunea economică internaţională, în- 
tăresce proiectele făcute de comisiu
nea statornică asupra organisărei şi 
a funcţionărei aceluia, statoresce chel- 
tuelile şi întăresce socotelile.

Comisiurea statornică, care se 
află în Roma, cârmuesce şi hotăre- 
sce asupra tuturor afacerilor econo
mice ale ţărilor, cari s’au înscris la 
reuniune. Acésta comisiune se com
pune din câte un trimis şi ales pen
tru fie-care stat înscris ca membru 
al reuniunei. Un trimis de aceştia 
póte se represinte şi mai multe state, 
dér numeral lor nu póte trece pes
te 15.

Lucrările reuniunei economice 
internaţionale constau din studiarea, 
publicarea şi vestirea cât mai grab
nică la cei interesaţi, asupra statis
ticelor privitóre la cultura economică, 
la ródele de câmp şi preţurile vite
lor, la negoţ şi meşteşuguri, la pre
ţurile bucatelor, la bólele lipicióse 
ale vitelor şi la mijlócele pentru de 
a-se împiedeca lăţirea acelora prin 
transportarea şi vémjarea a tot felul 
de producte venite dela asemenea 
animale molipsite de bólé.

Fie-care stat economic înscris 
ca membru al reuniunei, trebue sé 
formeze apoi înăuntrul seu o subco- 
misiune, care sé stea apoi în legă
tură cu comisiunea centrală din 
Roma, care îi va da tóté îndru
mările de lipsă cu privire la starea 
economică şi preţurile bucatelor şi 
ale vitelor din lumea íntrégá.

După cum cetim prin foile eco
nomice, şi la noi s’a format o astfel 
de subcomisiune cu reşedinţa în Bu
dapesta, care va vesti la timpul séu 
celor interesaţi starea economică, 
precum şi preţurile bucatelor şi al 
vitelor din lumea íntrégá.

Pănă acum, după cum am . <jis 
şi la început, economii noştri de 
pretutindenea nu prea aveau unde 
se îndrepta în caşuri de lipsă cu în
trebările lor. ca sé p0tă afla scirî si
gure de mersul afacerilor economice, 
ci stăteau resleţi lucrând fie-care de 
capul séu. Astfel apoi agenţilor, pen
tru cumpăratul de tot felul de bu
cate, le era fórte uşor de a înşela 
pe bietul econom, ca se-şî vendă 
róda sa încă de pe câmp, pe un 
preţ de nimic.

Pe viitor înse nu se va mai 
puté întempla acésta aşa uşor, décá 
vom fi şi noi cu băgare de sémá; 
nu se va mai puté întâmpla cu 
atât mai vértos, cu cât acum şi în
soţirile nóstre economice, pe cari le 
avem în comitate, ba chiar şi în 
multe sate, ne vor vesti prin gazete 
şi publicaţiunile lor din când în când, 
că ce preţ au bucatele şi vitele pe 
pieţele cele mari europene şi ame
ricane, şi astfel apoi din acelea şi 
noi ne vom puté îndrepta mai uşor, 
că cu ce preţ se vindem bucatele 
şi vitele nódtre.

In acea nădejde tare, că reu
niunea economică internaţională va 
aduce pe viitor óre-eare câştig şi 
economilor noştri, îi facem de cu

bună vreme băgători de sérná la 
hotărîrile şi publicaţiunile aceleia, 
dorind ca acelea sé afle păment pri- 
incios şi în câmpurile nóstre, unde 
se potă încolţi, cresce şi aduce ro- 
durî îmbelşugate.

loan Georgescu.

Situaţiunea agricolă în Ungaria.
Estragem din raportul ministeriulus 

ung. de agricultură dela l Iulie:
In jumătatea a dóua a lunei lui Iu

nie au fost ploi fórte abundante, anume 
în regiunile din mijlocul ţării, mai departe 
în ost şi în părţile sud-vesticé; în urma 
acestora sămănăturile au că^ut în fórte 
multe locuri, în parte au suferit şi 
stricăciuni. Mai sunt şi acum teritorii pe 
cari nu au'căţlut ploi în deajuns, şi anume 
în părţile nord-vestice ale ţării, în drépta 
şi stânga Dunării, apoi în jurul Macăului 
din comitatul Oianad, în jurul Vârşeţului 
şi în fine în comitatele Treiscaune şi Bra
şov. Sunt plângeri şi asupra nădufurilor 
şi uscăciunii ce au dat dintr’odată în f i
lele ultime. Influinţa stricăci0să a acestora 
a început a se arăta în o parte mare a 
ţării, anume prin cócerea pripită a buca
telor. Rugina a năpădit în multe locuri 
nu numai foile şi paiul, ci şi spicul şi 
grăunţele. Afară de aceste în multe co
mitate au fost furtuni mari, ruperi de nourîr 
şi grindină, ér în alte comitate au fost 
chiar şi orcane. In urma acestora s’au în- 
tîmplat esundărî, cari au făcut multe 
stricăciuni.

Cu tóté acestea însă situaţiunea de 
la 1 Iulie a fost încă tot favorabilă, şi 
chiar fórte favorabilă, deşi nu e eschis, că 
póte obveni o reducere a evaluării recoltei 
făcute mai înainte.

Recoltarea rapiţei în genere s’a sfîr- 
şit. Resultatul e abia mijlociu. In unele 
locuri calitatea e fórte bună, în altele 
slabă. Cucuruzul s'a desvoltat fórte bine 
în urma ploilor şi situaţiunea lui mai pre- 
tudindenea e ireproşabilă. Cartofii în ge
nere sunt satisfăcători şi prospectele re
coltei sunt bune. Legumile şi curechiul s’au 
recules în urma ploilor din urmă. Păstă- 
iósvle în parte precumpănitore se des- 
voltă bine. Tutunul s’a desvoltat bine în 
urma ploilor. Hemeiul de asemenea se des- 
vóltá bine. Meiul şi hrişcă au răsărit bine. 
Meiul timpuriu e frumos. Cânepa şi inul 
nu s’au recules pretutindenea destul de 
bine de efectele primei secete. Napii de 
zahar şi de nutreţ prosperâză bine în parte 
precumpänitöre.

Plantele de nutreţ: trifoiul şi luţerna 
au dat la a dóua cositură o recoltă satis- 
făcătore; cualitatea nutreţului a fost de
teriorată însă în multe locuri de ploi. Mă
zărichea de nutreţ în privinţa cuantitativă 
este sati8făcăt0re; parţial a suferit ínsé 
de ploi. Cucuzuzul de nutreţ se desvóltá. 
bine; mohorul însă este mijlociu.

Livedile. In cea mai mare parte a  
ţării s’a făcut fân destul; dér a suferit 
mult de ploi. Otava cresce fórte frumos 
în multe locuri; acum însă are trebuinţă 
de plóie. Păşunile oferă vitelor nutremânt 
deajuns.

Viile. înflorirea nu s’a făcut în îm
prejurări favorabile şi de aceea prospec
tele recoltei nu sunt pe deplin satisfă- 
cétóre.

Recolta pomilor este fórte diferită. Vi
şine şi cireşe au fost destule, marilele 
sunt slabe, perele şi prunele parţial stau 
slab. Merele promit în Ardeal recoltă 
satisfácétóre, în alte locuri o recoltă 
mijlocie séu slabă. Ploile au causat 
în unele locuri putrezirea pómelor. Re
colta s’a împuţinat şi prin căderea pe
rnelor.

Producţiunî şi petreceri.
Notă. — Din causa lipsei de spaţiu, 

ne este peste putinţă a publica în între
gime rapdrteie mai lungi despre petreceri. 
Rugăm deci pe toţi, cari ne trimit astfel 
de raporte, se fie cât de scurţi şi obiectivi 
în espunerea momentelor principale.
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Din A lba-Iulia .
O plăcută şi veselă sérà a procurat 

di nou „Reuniunea de cetire şi cântări“ 
de aici membrilor ei şi peste tot Româ
nilor de aici şi jur în sera de 25 Iunie 

[ a. o. prin concertul împreunat cu dans, ce 
s’a aranjat în sala cea mare a hotelului

l „Europa“ cu concursul unui grup de pe- 
dagogi din Blaşi'u,. Duminecă grupul coriş 

; tilor pedagogi din Blaşiu a esecutat răs
punsurile la sf. liturghie în mănăstirea din 
iiaierl spre înălţarea sufletelor evlavioşi- 

! Jor credincioşi, ér séra a urmat concertul 
în faţa unui public ales şi numéros. Intre 
aplausele publicului se ridică cortina şi 
Apar 28 tineri chipeşi, sub conducerea 
d-lui Emil A. Suciu, ped. abs., întroduo 
concertul cu „Hora pedagogilor“ de Mu- 
reşan-Ganea, esecutată cu deplin succes. 
Nu cu mai puţin succes au fost încoro
nate şi cele 6 piese musicale, cari au 
stîrnit sgomotdse apUuse. Nu sciara ce 
sé admirăm mai mult: armonia pieselor, 
tactul şi tóté nuanţele şi modulaţiunile 
vocilor esecutate la perfecţie, séu talen
tul şi dragostea cătră musică a tinerilor, 
«ari ei de ei au putut ajunge Ia atâta !

Intre piese s’au declamat şi mai multe 
poesii, de d-1 Aurel S. Miou, ped. abs.; 
de d-şdra Elena Pleşa, cunoscută publicu
lui de aiol prin prestaţiunile-i teatrale 
tot-déuïia succese ; de Inocenţiu Borza şi 
T. V. Stoia, pedagogi şi de d-1 L. Moldo- 
van, ped. abs., — tdte cu multă pricepere 
predate. Nu mai puţin succes a secerat 
d-l Traian Novac, comerciant de aici, cu 
canţoneta hazlie de V. Alexandri „Mama 
Angheloşa“.

Ţin s8 amintesc că succesul moral 
al acestei serate a fost încoronat şi de un 
succes material mulţămitor — rămânând 
la reuniunea ndstră de aici un venit curat 
«de 140 cor. deşi spesele au fost raaiî, tre
buind a se plăti coriştilor drumul şi alte 
apese de întreţinere. Mulţumită şi laudă 
3e cuvine bravilor tineri, cari prin presta- 
ţiunile lor nu numai au causat publicului 
present o sérâ plăcută, ci au înălţaat şi 
prestigiul preparandiei din Blaşiii.

L  P.
*

D i n  M a i e r u .
(Bistriţa-Năsăud.)

Vë scriu cuprins de impresiunile unei 
petreceri frumóse, la care a participat 
aprdpe întréga inteligenţă de pe roman
tica vale a Someşului mare. E vorba de 
representaţiunea teatrală urmată de dans — 
aranjată de tinerimea din Maieru, despre 
decursul căreia fie-ml permis a da un 
scurt raport. Sala în care s’a dat produc- 
ţiunea, a fost plină literalminte de un pu
blic ales şi numéros. Fiinţe drăgălaşe, cu 
frunţi ridicate şi senine, cu tinereţe şi ne
vinovăţie în ochi, cu surîsul pe buze şi 
cu liniştea sufletéscá în inimă.... Ridicân- 
du-se cortina se predă piesa „R0măşagul“ 
lui Alexandri. Cu iscusinţă şi-au jucat ro
lul d-1 Iulian Ilieşiu. Au fost bine d-şorele 
Varvara Partene şi Ioana Ooruţiu, ér 
d-şdra Aurélia Ilieşiu a jucat forte natural 
roiul camerierei Madam Franţ, de aseme
nea şi d-1 Silviu Coruţiu rolul bărbatului 
păcălit.

După puţină pausă a urmat „Florin 
şi Florica* séu „Paracliserul* tot de V. 
Alexandri, în care a secerat aplause fur- 
iunóse d-şora Lucreţia Rus (Florica). Mân
drul nostru costum naţional, cât şi cel de 
«vivandieră o prindea fórte drăguţ. D-I loan 
Barna s’a achitat cât se pdte de bine de 
rolul încredinţat d-saie, asemenea şi d-l 
Iulian Ilieşiu în rolul clopotarului Oolivescu. 
Diletanţii pot privi cu multă satisfacţie Ia 
resultatul ce l’au dobândit prin nisuin- 
ţele lor.

După o mică pausă s’a început dan
sul cu jocul favorit al Someşenilor „So- 
raeşana“, care a durat cu mare animaţie 
până în zorile dilei* Petrecerea acesta a 
lăsat ininimilet uturor o amintire scumpă şi 
pentru mulţi în veci ne^térsá.

Val. drag.
*

Din Vad primim un raport mai lung 
$ub titlul „impresii“ asupra unei petreceri 
de vară ce s’a dat a doua $  de Rosalii 
în pădurea „Dumbrava“ şi s’a continuat 
sera în localităţile şcdlei frumóse din Vad. 
Petrecerea în pădure s’a început pe la 
drele 4 d. a. cu jocuri vesele la sunetele 
unei rnusicl de lăutari. Autorul „impresii
lor“ se plânge, oă de ia acéstá petrecere 
au lipsit mulţi dintre Oltenii cu dare de 
raână. In schimb au luat parte număroşl 
Ætrëinï. Séra petrecerea s’a oontinuat în 
comuna Vad în mare parte la mese. S’a 
Tostit şi un toast — dér în limba nem- 
ţâscă (?). Tineretul a continuat însë pe
trecerea, începând din nou jocul cu fru- 
mósa ndstră „Ardeleana“.

Literatură.
„Intre Someş si P ru t^  un volum de77 > î

312 pagini de Aug. Paul. Preţul 1 cor. 50 
bani. Se pote procura prin orî care libră
rie româneseă. Din Braşov librăria Ciurcu
o trimite cu poşta franco pentru preţul 
de 1 cor. 75 b. — „Familia“ din Oradea 
mare scrie despre acostă carte:

Sub titlul acesta, între Someş şi Prut, d-1 
Augustin Paul, a scos la lumină în Bucurescî, 
la institutul „Minerva“ un volum de schiţe, 
impresii şi amintiri. Volumul se presintă în 
condiţiunî fdrte avantagidse, atât ca fond, cât 
şi ca formă. In deosebi pentru cetitorii de din- 
cdce de Carpaţî are un interes deosebit, căci le 
înfăţiş^ză figuri de la noi şi o limbă vorbită în 
părţile acestea. Dintre cele publicate în volum, 
ocupă un loc de frunte amintirile despre repo- 
posatul episcop Pavel, scrise cu sinceritate in
spirată de stimă faţă de figura adormitului vred
nic prelat. Au un deosebit interes şi schiţele: 
»Români- carî nu sciu românesce« şi »Unguri 
cari nu sciu unguresce«. Recomandăm cu plăcere 
cartea atenţiunii publicului cetitor.

Mulţâmită publică.
Epitropia parochialâ a bisericei ro

mâne ort. or. a Sf. Treimi de pe Tocile 
din Braşov, a primit în anul acesta mai 
multe daruri pentru sf. biserică, şi anume: 

De la comitetul aranjator al societăţii 
„Acordul“ a primit din venitul producţiu- 
nei din Ianuarie a c. 15 corone.

De la tinerimea română de pe Tocile 
din Braşov a primit din venitul producţiu- 
nei de la 30 Ianuarie a. c. 185 cordne.

De la tinerimea română de pe Cdstă 
din Braşov a primit din venitul produo- 
ţiunei din Februarie a. c. 20 corone.

Aoeste sume sunt destinate pentru 
renovarea pioturei din lăuntru b’sericei.

De la d-1 Vasile Muntean Duloicu pe 
lângă înfiinţarea fondului „Elena V. Mun
tean“ întru pomenirea neuitatei sale fiice 
Elena, pentru ajutorarea şcolarilor sărac! 
cu cărţi şi recqisite de şedlă, care fond 
ajunge acuma la suma de 1000 corone şi 
pe lângă alte multe deosebite binefaceri 
a primit în dar în filele acestea 2 eucho- 
logii (molitvelnice) şi un Iiturgnier, tdte 
trei legate în legătură fină de piele, pre
cum şi premiile împărţite şcolarilor de la 
şcdla de pe Tocile Ja 19 Iunie e. la în
cheierea anului şcolar, tote în preţ de 40 
cordne,

Pentru aceste daruri comitetul paro- 
chial aduce generoşilor dăruitorl şi pe 
acestă cale cea mai profundă mulţărnită.

Braşov, în 20 Iunie 1905.
Comitetul paroohial al bisericei române 
ort. or. a Sf. Treimi de pe Tocile din Braşov

Vasilie Sfetea, loan Suciu,
preşed. notar comitet, paroch.

Cu ocasiunea repjesentaţiunei teatra
le, ce s’a dat în sala cea mare de la Re
dută în 27 Maiu 1905 de „Tinerii industri
aşi şi comercianţi“ diu loc au fost eşite 
541.08 coróne, ér intrate de 486.04 cor. 
Rămâne deci, ce cu durere însemnăm, un 
deficit de 55.04 cor.

Primescă toţi iubitorii noştri contri- 
buenţl mulţămita ndstră sinceră şi recu- 
noscétdre.

Aducem şi pe acestă cale mulţumită 
ndstră onor. domn director Leo Bauer, 
că ne-a pus la disposiţio hainele necesare 
pentru piesă, onor. direcţiuni a Eforiei şco- 
Jelor centrale române, pentru-că ne-a pus 
Ia disposiţie o sală pentru învăţarea pie
sei, onoratului d-n Nicolae Doşioiu, pentru 
bunăvoinţa ce a avut-o a ne primi biletele 
de întrare spre vânzare înainte, st. domn 
S. St. Moga, pentru ajutorarea ce ne-a 
dat-o la aranjarea piesei şi in sfirşit mul
ţumim din totă inima onor. public, care a 
luat parte la representaţiunea ndstră.

Comitetul de aranjare 
prin

Emanuel Bobancu jun.
ca conducător.

Au contribuit: Dr. Vecerdea 8 cor. 
Dr. N. Mănoiu 4 cordne, Filiala „Albina“ 
Braşov, Arsenie Vlaicu câte 5 cor, Dr. 1j - 
sif Blaga, Aurel Coşer, N. N,, Kerrnele- 
sen câte 3 cor., loan Petric Râşnovean, V.
I. Mancer, Dr. D. Niculescu, Pr. loan Voi- 
culescu, Prof. Anast. Scripcă câte 4 lei., 
T. Stănescu, E. Kertsch, Fraţii Mihalovits, 
Victor Pop, Dr. Nicolae Moşoiu, C. Aiaer, 
Mai Iulius câte 2 cor., E. Precup, George 
Bucă, George Savicl câte 1.20 cor.,  M. 
Stănescu, Nicolae Balea, N. N., N. N„ Şte
fan Nagy, Westemean, Cs toi Pál, Hans 
Fieles, A. Spitz & Br uder, Kiráiv  Lajos, 
Rieiner, Ipsén, Beer Gusztáv, K o h n  lakob, 
Ios. Braunn & E. Weisz, N. N.f N. N., Je- 
kelius & Stotz, Avrigeanu, Szenpeîery Már- 1

ton, G. Puiu, Maria Maximilian, Finta Fe- 
renez, M. Median, loan Spuderca, loan Bă- 
diţoiu, loan Preşmerean, Nicolae Stinghe, 
loan Givelcă, Furnică M. câte 1 cor.

(Va urma.)

Odesa.
Acolo, unde odinidră se întindeau în 

şire împrăsciate şetre tătăresc! în zarea ţi
nutului Chersonulul pe marginea Pontului 
Euxin,— printr’un ordin al mult deşteptei 
Caterina II, refugiatul frances duca Riche- 
lieu, a aşezat începuturile marelui port 
militar şi comercial: Odesa.

Acest înfloritor oraş şi port, odinidră 
alât de înfloritor, ér atfl în mare parte 
devastate, abia datézá de la începutul 
secolului trecut.

Evocarea lui aşa (jhcând se datoresce 
puternicului geniű al faimosei Catherina
II, care tot printr’un ucas a europenisat 
poporul rusesc, decretând că poporul rus 
trebuie să fie coesiderat ca popor euro
pean, — căci a mai rămânea popor mongol, 
e o ruşine.

Écá, fapte mari, cari onoreză me
moria acestei Serairanoide boreale, dér 
trăinicia lor n’a durat nici ddué-spre-zece 
decade.

Poporul decretat european (ceea ce 
a făcut pe Mirabeau să rî^ă atât de mult 
de decretul Ecaterinei II), acli e în plină 
anarhie, ér Odesa, mărgăritarul oraşelor 
rusesci, în ir uite părţi devastat.

*
Data exactă a zidirii Odesei e anul 

1794, tocmai când Franţa era îa o revo- 
luţiune cu ale cărei începuturi semănă 
atât mişcarea revoluţionară actuală din 
Rusia.

Ducele de Richelieu, fugit din Fran
ţa din causa revoluţiunil, găsise un asii la 
curtea împărărătesei Catherinei II. Se scie 
că împărătesa proteja pe toţi literaţii şi 
savanţii Franţei cum era un Voltaire, Di
derot etc. Singur pe Mirabeau nu’l puté 
suferi pentru motivul arătat mai sus. Ura 
ei în contra marelui orator mergea până 
acoló, în cât într’o scrisdre autografă, ea 
tjice că Mirabeau trebue spînzurat de 
doue*ori.

Scurt, âfară de Mirabeau, Catherina 
ţine în mare stimă şi consideraţiune pe 
toţi Francezii de valdre, şi între aceştia, 
pe ducele de Richelieu, un nepot al ilus
trului Cardinal Richelieu, înterneetorul 
monarhiei franceze.

Nepotul acestuia avu însărcinarea sé 
înteraeeze, după gustul séu franţuzesc, 
oraşul Odesa. Adevărul e că ducele de 
Richelieu reuşi sé pună temeliile unui oraş, 
în care gustul pentru frumos se manifestă 
pretutindenea, sub tdte formele, precum 
vom vedé îndată.

încă de la începutul clădirii sale, 
Odesa a fost plănuit un port şi comercial 
şi militar. Bani şi braţe s’au pus cu pro
fuziune la disposiţia ducelui de Richelieu, 
care s’ă^încunjurat de ingineri francesl.

De la mare duce în oraş o scară mo
numentală, întreruptă de mai multe te
rase. In vîrful scării se înalţă maiestos 
statua lui Richelieu, părintele Odesei.

Bulevardele ei sunt atât de largi, 
încât au pe ele trei rânduri paralele de 
plantaţiunl.

Odesa e locul de întîlnire al tutuior 
naţiunilor occidentale şi orientale. Dér nu 
e numai aspectul mulţimii streine ce se 
plimbă pe imensele bulevarde, oi şi acel 
al indigenilor. Priveliştea e demnă de ad
mirat, pentru varietatea tablourilor. Caîn 
tdte oraşele militare ofiţerii (mai ales cei 
de cavalerie) mişună peste tot.

Ce mai Constitue originalitatea Ode
sei e numérul cel mare al femeilor fru- 
mdse, carî strălucesc ínsé şi prin cultura lor.

Pdte că nici într’un oraş din lume 
nu s’a îngrijit şi nu se îngrijesce atât de 
bine de cultura frumuseţii şi a inteligenţii 
sexului feménm. Dintre cele cinci licee, 
câte are în Odesa, doué sunt licee pentru 
fele, la universitatea din Odesa studentele 
sunt imatriculate cu aceleaşi drepturi ca 
colegii. Rusoicele, grecdicele, evreele, ger
manele, româncele tóté rivaliseză sé ajungă 
frumuseţea reginei Natalia, a cărei patrie 
e Odesa şi originea română.

In decursul jumătăţii de veac, ce ne 
desparte de résboiul crimeic, Odesa a aca
parat tot comerciul Rusiei de miadă-^i. 
Tote grânele, seminţele uleióse, zaharul, 
spirtul, maşinile de agricultură şi altele se 
petrec prin portul Odesei, care adl e dis
trus, în profitul Galaţilor, Brăilei şi a Con
stanţei române, pentru multă vreme.

Pentru-ca sé ne facem o idee de 
avéntul economic al acestui port, credem 
că e de ajuns a arăta, că esportul şi im
portul Odesei erau la 1874 de 51,C00.C00 
de ruble, pe când douö-decí de ani în '

urmă ele au crescut la suma de 127 mi- 
lidne de ruble.

Dintre naţiunile carî şî-au ve<jlut co- 
merciul tot întindându-se, în acest port, 
sunt în primul rând Germanii. Daraveru- 
rile liniei Levantului, ale Hamburgului s’au 
împătrit, pe când cele ale Angliei şi ale 
Italiei au rgraas staţionare.

Aspectul oraşului în genere, e acela 
al unui oraş occidental. El e cutreerat de 
tramwaie electrice.

Clădirile publice sunt monumentale. 
Bursa-nouă e un edificiu în stil veneţian, 
de-un aspect architectonic admirabil. Tot 
asemenea şi edificiul Poştelor şi telegra
felor, care e servit în majoritate de femei, 
spre marea satisfacţiune a comersanţilor 
şi a publicului în genere.

Lângă Teatrul naţional e statua Iui 
Puşkin, câţî-va paşi dela casa nascerei sale.

Impresia generală ce lasă Odesa în 
spiritul călătorului, celebrul compositor 
Liszfc a formulat’o în comparaţia următdre: 
pare că ai sta în faţa unei frumdse îuge- 
nunchiată pe-o perină mdle de mătase şi 
în atitudine de rugăciune.

MULTE Ş I DE TOTE.
Tim pul eel m ai suprem  pentru  

abonament.
Sub acest titlu tipărit cu litere mari, 

se pdte ceti în fruntea unui ameri
can, următorea poveste pe cât de „tra
gică“, pe atât de „americană“ :

„Un bărbat, care era prea sgârcit, 
pentru a-şl ţind singur o fdie, şl-a trimis 
copilul în vecini, pfiiiţru a împrumuta fdia 
la care era abonat vecinui. £L©când copi
lul în fuga cea rnai mare, ca s£ eâeCUţ© 
ordinul tatălui sgu, a răsturnat un stup 
de albine în preţ de 20 mărci şi în decur» 
de 10 minute albinele înfuriate i-au gău
rit pielea în adevăratul înţeles al cuvân
tului. Aurind tatăl ţipetele copilului, veni 
fuga la locul desastrului şi în drumul sSu 
se lovi de uu gard de sîrraă, pe care cul- 
cându-1 la pământ, îşi rupse o păreche 
nou-nouţă de pantaloni în preţ de 20 
mărci. Vaca, ce era împrejmuită cu gardul 
de sîrmă, v&J^ndu-se eliberată, a luat-o 
razna la câmp şi mâncând din lucerna

I verde, a crepat. Femeia bărbatului, care 
de asemenea aurise sgomotul, alergă afară, 
vărsa pe podele în iritaţiunea ei o cupă 
mare de smântână şi vedând cele petre
cute îşi pierdu de spaimă dantura, pentru 
care plătise 120 de mărci. Copilaşul mic 
rgma8 în casă singur a început sS-şl moie 
hainele şi mânile în smântână de pe po
dele şi murdări un covor scump în preţ 
de 80 mărci. In decursul agitaţiunei gene
rale fata de casă a fugit cu servitorul 
casei luând cu ea din cutia mamei 250 
mărci; cânele a muşcat într’aceea vre-o 
10 closce, er viţeii au ros mai multe albi
turi, ce erau întinse în curte“.

— Cine vrea să se păzdscă de astfel 
de pagube — încheie fdia americană — 
să aboneze imediat fdia.

POŞTA ADMINISTRAŢIEI.
D om nii, cari se adres ẑă, ad

ministraţiei cerend schimbarea a- 
dresei pentru un timp tfre-care, 
sunt rugaţi a indica nu num ai  
noua adresă,  ci  şi  pe cea ve
che, de unde au plecat.

S )cm n ii aSonaţî, cazi 'pe 
9 iu a  de 1 of u t  i z  v. n u  s î-a u  ze* 
in c it  încă  aêonam en tu t, se Sinevo* 
iescă a - t  zeinoi neam  anal) ca se n u  
ti~se în lzezupâ  ze^u fa ta  espeSaze a  
Ş ia z id u i.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie
Wăllisclthof,

staţiune de tren şi posta Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sôre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

P reţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate sta la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Mariué Sturza.
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PUBLICAŢIUNE.
Ajurore pentru înveţăce! dela ccmerciu.

Societatea comercianţilor români 
din Braşov oferă pe anul 1905—1910 
ajutâre de câte 100—200 cor. anual, 
pentru înveţeceii aplicaţi deja, său 
cari se vor aplica de aici înainte 
în Braşov la vre-o ramură de negoţ.

Aceste ajut6re se asigureza în
văţăceilor pe tot timpul cât se vor 
afla în Braşov la vre-o ramură de 
negoţ, decă se p6rtă bine.

Dela cei cari doresc vre-unul 
din aceste ajutdre, se pretinde se 
aibă cel puţin 2 clase reale, civile 
seu gimnasiale.

Petenţii după aceste ajut6re au 
se subştărnă aici următ6rele docu
mente :

1) carte de botez; 2) atestat de 
şc61ă; 3) atestat medical; 4) atestat 
despre starea materială a părinţilor.

Cererile de ajutare sunt a se 
adresa D-lui Teodor Nicoîau, corner- 
saut în Braşov.

B r a ş o v ,  28 Iunie (6 Iul.) 1905.
Teodor Nicolau, luon Lengeru,

preş. societ. 1—B secretariu.

Nr. 1092—1905.

Fublicaţiune.
Comuna politică Scoreiu în 23|

Iulie a. c. la lCLfopcumca. - •1
da în. Ijffmftetn1' ' 8 n*-oitaţiune publica mmuenda
edificarea caselor comunale cu suma
preliminată 9804 Kor. 51 fii.

Licitaţiunea să va face şi verbal 
şi eu oferte. Condiţiunile de licitare, 
planul de edificat şi preliminarul de 
spese să află spre vedere în cance
laria comunala şi în cancelaria pre- 
torialâ din Arpaşul inferior.

Se notifică ca edificarea unei crâş
me comunale cu spese 8000—9000 
cor6ne şi a unei şcoli cu 4000 5000 
corone e în curgere.

S c o r i u  în 7 Iulie 1905.
Alexandru Comşia m. p. 

not. cerc.
Ic an Hampu m. p.

1825,1—2. primăria.

Atenţiune! Este de recomandat 
____________  llo r v i§ u  B a r o ss
pentru anemiei, copii slab», reumatism 
la încheieturi, afecţiuni c^taractice a 
plămânilor şi gâtlejului. Adeverit din 
partea medicilor. Administraţia isvoru- 
lui Bibarczfalva, posta ultimă B aro th . 
Deposit principal la Johann Bohm Bra
şovul vechili, Strada lungă nr. 15. — 
I litru 12 bani d us în locuinţă. 2—0.
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Cruce seu stea duplă, electro - magnetică,
P a t e n t  ITx. se©er7.

Nu e crucea lui Volta.
Vindecă şi învioreză.

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Mu e mijloc secret.

pe lângă, garanţie.
se da împrejurării, 
le vechi de 20 anî.

ca

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de^cap şi dinţi, migrene, ne • 
uralgie, Impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, auţul greu, sgârciurî de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioidre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insSmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu muiţdmire invenţiunea mea §i ori-cine pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 ^ile nu se va vindeca, i«se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s Sse 
cort fur de cu aparatul „ Volta“, de âre-ce „dosul- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

te  pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Obrazjft a ®
V A  fi A o  1 ^se póte obţine folosind renumita

CREMÂ de VIORELF
a lui H a i o s  din A r a d ,

d e p â r t  eză din obraz pistruile, sgră- 
bunţele, Pete de ficat, sbârcituri, roşe* 
ţa pielei şi alte necurăţenii de pe obraz.
Ş y  La esposiţia din Paris şi Londra 

premiată cu medalia de aur.

Preţul unui borcan 1 cor.
Săpun de cremă de viorele 70 banî, 

Pudră albă, rosă séu în colórea crem 
1 cutie I cor. 20 b. — Apa de viorele 
(Eau de Violette de Hajós) I cor.

A se feri de imitaţii fără valóre. 
La cumpărare se ceră numai III 
p r e p a r a t e  de a lui U n ió s #  |||

Se póte căpăta la preparatorul şi inventatorul

H A  JO S Á R P Á D
f a r m a c i s t  

in  A r a d ,  Andrássytér nr. 22,
(vis-â-vis de cassa comitatului). 

Deposit principal în Braşov, la farmacia 
lui Victor Roth la „Ursu“. 13—20.

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţui aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă. 
Expediţie din centru şi locnl de véndare pentru ţâră jLstreinătate e:c..

V, Strada VADÁSZ 42 A./E. 
colţul strada Kálmán.MÜLLER AMMLnï, budapesta,

Antreprise de pompe funebre
E -  T 'U - t  s e k .

B r a şo v , S tra d a  P o r ţ i i  Itfr. 3. 
v is-à -v is  de Băcănia S téu a Roşie.

Recomandă Onor. public la casurí de mórte, aşezământul 
seu de înmormêntare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rênd, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftin e. w

Comisiune şi d e p o u  d e  s f e r tu r i  de m e ta l  ce se pot 
închide hermetie, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s i c r iu r i lo r  de le im ig  de 
m e ta l  şi imitation! de metal şi de le m n  de s te ja r u .

Depou de CUUU11Ï pentru monumente şi planticî cu preţurile
cele mai moderate.

Representanţa de monumente de marmură» care fuitëure 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car  funebru vénét, 
pentru copil, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  ş l  íe t t ln ,  ia u  
asupra* mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  m  s t r e in a ta te .  

La caşuri de mórte a se adresa la
E. T u t s e k .

1 -*

fn aten ţiunea  D am elor ş i  Domnilor I
_  ___  _  ____ ____  Œ v  /FSs. ~  -  ■  m V W

Confecţiunî de Dame
Têrgul Inului Nr. 28.

© © © © © © Q © © © :
g Fondată la 1892. Jjj Confecţiunî de bărbaţi

Têrgul Inului 31—33 in palatul Ini M\.
Dela deschiderea prăvăliilor mele mi-am proenrat tot-d6una dep°situl meu de^haineleIjiinlegato, p̂ rin eea, ce Pfo_

cută situaţie de a oferi Onor. public favorurile cele m ai estrem e,m ai a e  Indiaene Si streine din cele mai distinse; se confec-

t “ n S lft8ub privighfer^mea^personală, după" f “r t ^ T j o Î e  ' t l v t g e ,  c ă T g r e ţ u r i  a ş a  d e  f t î ^
p a b i.^ ^ im e n IPnuep6te, s ^ ^ M— îpiind-c^prtoo^pii^^eu^ est* ss'^ao dever mare cu p &  profit ofer: g a r d e r o b ă  pentru b ă r b a ţ id in
S to fe  b u n e  după cea mai din urmă modă cu următ6rele p r e ţ u r i .i o . . « . » . . m « î - . , le (lau cu 20  fiorini.I P ardesiu  căptuşit ca mătase,

I Pantalon, ________________________
I V estă  de pichet modernă, ) —— _________ ,  -p ~  „ - i- j-.+.y

^ . s o x t i x c l e a n .t aso-a-re d.e h a i n e  pexa-txvL E ia x x x e  ş x
_  ____  ___  ^  ~m—«. -m mr a  m . T T ^ . T  ___________ A  ^  r l  n  TY1A S I  n i i r b i l l

Cu t6tă stima

c

I

N. P. GOLD
P R E ţ U »  i

D e s p ă r ţ ă m â n t u l  p e n t r u  Dame.
îergu l Inului Nr. 28.

Haveloc de DatM© » » « j 
Palton nfegrii modern . . .
P ia le to t..................... .....  • •

n de fetiţe, copii . . 
de Dame doubel engL

T

T
A l e g e r e  c o l o s a l ă  d i n  f i e - c a r e  s p e c i e

fl. 4 50. 
fl. 6 — . 
fl. 6 - .  
f|s 4 ’— . 
fl. 4-— .

A NN, magazin de haine pentru dame şi bărbaţi. 

F Ă l i Ă  C O N C U R E N T  Al
V *

99!»à33
• i**i cB
a

D e s p ă r ţ ă m â n t u l  p e n t r u  b ă r b a ţ i .
Târgul Inului Nr. 31—33 în palatul lui Czell.

Pardesiu modern pentru bărbaţi . . fl- ^ 0 -
Tilster engl. modern double . . . .  fl. o’ •
Costum modern S a c c o ........................“ ■ '

H a v e l o c ................................................" £  '
Costum de şcolari.................................

Pardisiu de c o p i i ................................. “ *
‘ Costume de copii dela 1 fl. 50 cr.  ̂ ^

n r e t u r i  i e f t i n e  s u r p r i n d ă t o r e

Ten

1

Cer , 

%


